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fiz ünneprontók.
Hiába mesterkednek.

szept. 5.

Kossuth Lajos születésének szá­
zados éfordulóján a dicső emléke­
zés magasztos fényét nem homá- 
lyosithatja el semmi ezen a kerek 
földön. Lángol ez emlékezés szö- 
vétneke, mint a mesebeli tündér­
palota lobogó fáklyasora, amely 
fényéhez a tüzet valami földöntúli 
forrásból meríti. Szférájához apró 
emberi intrikák el nem érhetnek : 
és éppen ezért tisztán ragyogó, 
fenségesen lobogó, nemes a lángja.

Ám hiába igyekeznek ezt el­
homályosítani a clevelandi tótok 
azzal, hogy szobrának méltó helye 
ne legyen, a szennyes pamflettek 
szórhatják feléje a gyanúsító rágal­
mak piszkos özönét, a dogmatikus 
merevségek hiába nem vehetnek 
róla tudomást: az emlékezése kö­
rül hullámzó fénysugár elhomályo­
sítja mindez áramlatot és mennél 
intenzivebben igyekeznek ezt az 
emlékezést tisztaságától megfosz­
tani, annál magasztosabb lendület­
tel emelkedik ki dicső alakja a 
sivár érdekek gondolkodási köréből 
és annál tisztábban ragyog az a 
fény, amely nagy alakját a törté­
nelem keretében hazánk büszke­
ségére felemeli oly magasra, amely­
hez apró politikai turpisságok nem 
érhetnek föl.

Mindmáig igyekeztünk ez ün­
neprontó apró politikai turpissá­

gok előtt szemet hunyni. Azt is 
hittük — bíztunk a lenyomtatott 
ígéretben — hogy amint Kossuth 
szülővármegyéjének székvárosa ke­
zébe veszi az ünnepély rendezését 
és a képviselőtestületének mandá­
tumával felruházott bizottság lel­
kes felbuzdulással megalkotja az 
ünnepség sorrendjét, azok akik 
politikailag oly szívesen váltják 
apró pénzre a Kossuth-nevet, igye­
kezni fognak sajtójuk nyomán ez 
ünneplés hatását emelni — de ron­
tani semmi esetre sem.

Megvalljuk tamáskodtunk e 
bizodalmunkban — de reményked­
tünk. A remény azonban lassan- 
lassan teljesen szerte foszlott. Sőt 
most már oly intenzív módon szé­
dültek az ünneplés fényének ho­
mályosításába, hogy ezt már to­
vábbra megbotránkozás és undor 
nélkül el nem nézhetjük.

Hogy világosan lássunk: egy 
kis kronológiát fogunk leirni.

Élénken él olvasóink emléke­
zetében az a lelkes hangú felhívás, 
amelylyel Matolai Etele és Bajusz 
József a dicső szabadságharc fényes 
korszakának ősz katonái az ünnep­
lés részvételére hívták fel negy­
vennyolcas és negyvenkilences baj­
társaikat. Időközben kezdte meg 
akcióját a városi bizottság. Es hogy 
az ünneplés fényét egyöntetűvé és 
ennél melegebbé tegyék, ‘kölcsö­
nös közeledéssel és békés meg­
értéssel a két ünneplés: a hősi 
kor honvédeié és a város és ez­

zel együtt a vármegye társadalmáé 
egygyé olvadt.

Lehet-e annál fényesebb, annál 
dicsőbb emlékezést elképzelni, mint 
mikor egy fénynyel teli szórt gyö­
nyörűséges évforduló napján a 
negyvennyolcas honvédek szive- 
dobbanása egybeforr egy uj társa­
dalom, egy uj generáció zászlóvi­
vőivel és reményekben dús ifjú­
ságával. Kossuth szellemének min­
den atomjával össze van kapcsolva 
az ilyen szabadelvű, az ilyen füg­
getlen, minden politikai, vallási, faji 
és egyéb motívumokon felül álló 
ölelkezés. Az ő alakja, az ő tör­
ténelmi glóriája, az emlékezés eme 
szent tüzénél, azon a napon mikor 
egy nemzet hazafias imája száll 
fel hozzá, el nem homályositható 
a politikai heccek görögtüzénél, át­
töri ez a fény ezt a vak-tüzet és 
világítani fog szabad, lobogó szár­
nyalással e haza és a szülővárme­
gyéje minden részébe.

Hogy azonban arról az ünnep­
rontó áskálodásról a leplet teljesen 
lerántsuk, hogy annak politikai 
heccre irányuló célzatát a maga 
meztelen csontvázában feltárjuk, rá 
kell mutatnunk ujjal, hogy azon 
érdekcsoport tagjai, amelynek szó­
csöve a szószátyár Felsőmagyaror­
szági Hírlap, immár két számán 
keresztül egyebet sem tesz, mint­
hogy felelős szerkesztője utján 
éppen e magasztos ünnepség réve 
körül örvendetesen tapasztalt egyet­
értés közé üszköt hajit, nyilván

rontani igyekezvén éppen ez együtt­
érzés nyomán impozánsnak Ígér­
kező lélekemelő ünnepélyen.

Mert ugyan lehet-e erről az 
intencióról egyebet is feltételezni, 
mikor ily magasztos kérdésben is, 
az alapos információ helyett, fan­
táziájának veszőparipájára szökken 
és szinte játszi kedvteléssel kéje- 
leg a passzióban, hogy e földi 
Pegazusa fickándozásai nyomán 
minduntalan valótlanságokat irkál- 
jon. Ha ez pusztán játszi kedvte­
lés, úgy sajnálkozhatnánk rajt, ha 
pedig tudatos, akkor bűnös, rossz­
akaratú dolog, mert ezt a szent 
ügyetpolitikai intenció sugallatából 
bántani és zavarni nem szabad.

így többek közt azt is írja, 
Hadik Béla gróf főispánról: „Úgy 
halljuk még azt sem akarta meg­
engedni, hogy a megyeháza előtt 
megálljon az ünnepi menet. No 
ezt aztán nagy kegyesen megen­
gedte. De azt már semmi szin 
alatt sem engedi meg, hogy a me­
gyeház erkélyéről beszéljenek".

Hát ebből a közleményből persze 
egy betű sem igaz. Hisz a főispán 
részéről, engedélyezésről, vagy en­
gedély megtagadásról a tizenne­
gyedik! ünnepélyre vonatkozólag 
azon egyszerű okból sem lehetett 
szó, mert az ő reá nem tarto­
zik, amennyiben az ünnepélyt a 
város rendezi, a részletek megál­
lapítására pedig — mint már em­
lítettük — a város képviselőtestü-
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Pontban 12 órakor: feketében, 
szűrke keztyüsen beállítok a vén Eu­
rópa egyik legóriásibb és legpazarabb 
szállodájába a Central-ba. Hogy képet 
alkossunk róla, elég egyelőre annyit 
mondanom, hogy a mi hatalmas 
Royal-unkat éppen tiz, tizenkétszer 
meg lehetne forgatni,benne a sa­
ját tengelye körül. És ez a szálloda 
annyira esik a világ legnagyobb pá­
lyaudvarától, a keleti expresenek és a 
Páris, Bécs, Milano, Szent-Pétervár 
felől Berlinbe száguldó gyorsvonatok 
érkező helyétől, a Friedrich-Strasse pá­
lyaudvarától, mint a sárospataki ál­
lomás a szép főiskolai kertjétől. Ez a 
hely külömben is az óriási metropo­
lis közepét képezi és nem kell hozzá 
nagy fantázia — az itt lefolyó forga­
lomról képet alkotni. Azon módon a 
megérkezés első pillanatában ott ál­
lunk egy világcentrum kavargó éle­
tében. Es mindamellett micsoda német 
pontossággal és csenddel bonyolódik 
itt le minden. Mintha az idegenek 
özöne hónapok óta tanulta volna a 
szerepét, olyan — rendben folyik 
e folytonos zűrzavar percenként meg- 
megujjuló élete. ,

Legelsőben a pályaudvar utolso

kapujánál egy rendőr közeg valami 
rézdarabot nyom a kezedbe: ez az a 
szám, amely a kocsid számát mutatja, 
ha ugyan egyáltalán kocsit vész 
igénybe.

Nos és ezzel meg van fejtve e 
nagy forgalom rendőrileg — stilszerü 
lebonyolítása. Semmiféle szabad ver­
seny, semmi a hires bécsi fiakker^— 
zsargon zűrzavaros versenyéből. Egy 
rendőri és droschke kartell. A mint a 
pályaudvar előtt toborzó drosehké-k 
beláthatatlan tönkelegébe érkeztél, 
szinte megfagy benned a magyar vé­
red hogy ily töméntelen sok fiakke- 
res hogyan tűrheti némán és veszteg 
akár egy gárda-ezred, hogy a számod 
után ballagj és se szó, se beszéd: 
ezen számú droschké-be bepakkoltatol 
mindenestül, hogy tovább és békén 
és ami fő megnyuzatlanul juthass ren* 
deltetésed helyére.

Mert úgy van az kedves olvasó, 
hogy itten nemcsakhogy fiakker stilt 
nem találsz, de azon módon a hétbő­
rödet sem nyúzzák le. Ha le is olvas­
sák barnább ábrázatról, meg a tört 
kiejtésről, hogy valahonnan a Bal­
kán felől kerülsz fel a nagy Nyugotra, 
azért az a fehér cilinderes, jól táplált 
pirosas képű, szőke porosz ott a bakon 
nem lesz nagyobb úr a bent ülő úrnál 
_ mint a mi gummiradleres tőke­
pénzeseink, hanem egyetlen lovának 
és a passzazsérjának élvén, élni en­
ged _ téged is aki igénybe veszed 
szerény járművét. Mert biz ám ez a 
fényes nagy város nem ösmeri séma

kétlovas frakkért, sem a gummirad- 
lit. Jól táplált egy lovával él és ke­
resi tisztes módon és szerény igények­
kel — a mindennapit. Ha drorschkó- 
ját igénybe veszed, egy időmutató 
óra a bakja rostjához erősítve időkö­
zönként mutatja a fizetendő összeget. 
És ha merész gavallériából, valaki ezen 
felül meg is toldja valamicskével ezt 
az olcsó viteldijat — megsüvegel érte 
és esküt tenne rá, hogy nem vagy 
német. Mert bizony sem Anglia, nem 
is beszélve Párisról, meg Bécsrő), de 
még ami fejlődő szép világvárosunk 
Budapest sem ösmeri az olcsó vitel­
dijak, reális élvezetét.

Ám nem ezzel akartam én kez­
deni ezt a második levelemet, hanem 
azzal amivel az elsőt elhagytam: a 
nőkkel. De hát félek az egyoldalú­
ságtól, egyelőre hát némi badaeckeri- 
anizmussal el kellett kerülnöm őket, 
no és távolabbra csak nem kalandoz­
hattam tőlük, mint a droschkék és 
fiakkerek üzleti problémájára. Ennél 
prózaibb valamit hirtelenóben nem 
találhattam.

Most azután valami kis poézéssel 
is elbibelődhetünk, hisz oly jól esik 
igy idegenbe szakadt idegekkel a hazai 
dolgokról elfecsegni.

Nem is ösmerek én annál valami 
édesebb dolgot, mint mikor az ember 
napokon át, messze messze a hazától 
rój ja az utcák kövezetét és aztán 
véletlenül rátalál valakire a pátriá­
jából. Bár a sok-sok idegen szem 
mind rokonarcokról néz felénk, mert

hisz emberek, csak a faji jellegtől 
elváltozottak, de hasonlatosak azok­
hoz, akikkel együtt nőttünk fel. És 
mégis napokon át bolyongni ez 
idegen tömkelegben és azután egy­
szerre, meglepetve találkozni egy ha­
zabélivel — ehhez fogható gyönyörű­
ség nagyon kevés van ezen a földön. 
Én azt hiszem, hogy igy találkozván, 
a leggyülötetesebb hazabeü ellenségek 
is jó barátokká válhatnak. Ez a ha­
zabeli levegőnek titkos varázsa. Ez az 
a varázs, amit! úgy nevezünk, hogy: 
hazaszeretet. Ott él abban a levegő­
ben, amelyet bölcsőnktől kezdve, az 
iskolapadokon és műhelyeken át a ve­
rekedő küzdelmekben is együtt szivünk 
be teli tüdővel és ez azután odatapaszt 
a röghöz, amelyen élnünk és meghal­
nunk kell. Mennyivel kevesebb volna 
az ellenség, mennyivel melegebb, 
őszintébb volna a barátság az egy haza 
fiai közt, ha időnként kitévedve a na­
gyon távol idegenbe, megtanulnák 
igazán becsülni azt a földet, amelyen 
nem marakodni, hanem élni és békésen 
munkálkodni kell. Hogy amit a hazai 
levegő varázsa suttog felénk bérceken 
és messzi-messzi hegyeken keresztül, 
az összetartson, erőssé és egy célért 
küzdő hatalmassággá forraszsza össze 
— az egy haza fiait.

Valami ilyesféle, inkább vezér­
cikkbe illő fantazmagória foglalta el 
a távol haza felé szárnyaló képzele­
temet, amint — már a jelzett modern 
díszen — feketébén és szürke keztyü­
sen álltam a Central pazar foyer-já-
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léte egy külön bizottságot kül­
dött ki.

Hogy pedig Hadik főispán, ki 
politikai programúijához luven a leg­
nagyobb gonddal őrködik afölött, hogy 
mindenki pontosan betartsa hatáskö­
rét, az alispáni hatáskörbe beleavat­
kozott volna, ezt Búza Barnának úgy 
sem fogja elhinni - józan ember.

Egyébként is maga Matolai 
Etele alispán egy nyilatkozatával 
megdöntötte e valótlan Kifogáso­
kat Érdekes azonban, hogy ezek 
után is mily kínos szökeléssel 
igyekszik Búza ur kisded Pegazu­
sát a valótlanság egy újabb mes- 
gyéje felé sarkantyúzni. Persze az 
alispán által lecáfolt valótlanságok 
után az újabb koholmányok érté­
két az igazságos közvélemény böl­
csen tudja értékelni, épp úgy 
mint azt a mondását, hogy az ün­
nepélyen a „vármegye abszolúte 
nem lesz képviselve “. Mert hisz 
ez sem egyéb üres ráfogásnál, mi­
vel a vármegye, — amint ezt Búza 
Barna nagyon jól tudja — igenis 
részt' vesz az ünnepélyen és remél­

jük és hisszük, hogy az ilyen im- 
neprontók dacára és ellenére minél 
hatalmasabban fog megnyilatkozni 
Zemplénvármegye hálás kegyelete 
— nagy szülöttje iránt.

szept. 5.
Hadik Béla gróf főispán a múlt 

hét óta vármegyénk felvidékén látoga­
tásokat tesz.

Kossuth-ünnepek a vármegyében.
Kossuth Lajos születése századik év­
fordulóját Zemplénvármegyének csak­
nem minden nagyobb községe meg fog­
ja ünnepelni.Legutóbb Xagymihály és 
Szerencs városok képviselőtestülete 
határozta el, hogy hazánk nagy fiá­
nak születése évfordulóját megün- 
nepli. Erre vonatkozó tudósításaink a 
következők :

Xagymihály város képviselőtes­
tülete szeptember hó 2-án Isépy Zoltán 
szolgabiró elnöklete alatt rendkívüli 
közgyűlést tartott, melynek egyedüli 
targya Kossuth Lajos emlékének meg­
ünneplése volt. A közgyűlés elhatá­
rozta, hogy hazánk nagy fia, /fos­

ban a sok idegen közt, akiknek egy- 
része Osztende hűs északi partjáról, 
másika Dél-Tirol-ból, egynémelyike 
Pár is felől, vagy a Quadalquivir part­
járól tévedt ide, oly sokféle típusa 
és társalgója az elegáns nagyvilágnak. 
A gyöngéden suhogó lenge nyári 
selymek körül egy vegyüléke finom 
asszony! illatnak és az előkelő férfias 
parfümnek suhant el a levegőben. E 
majdnem nesztelen suttogás árnyéká­
ban, amelyet nem tudni,hogy e diszkrét 
elegancia, vagy a perzsa szőnyegek 
fojtottak cl annyira, de hóditóan elő­
kelő képet varázsoltak ide.

Hogy a dologra térjünk: szinte 
megdöbbentem a magam hangjától, 
amikor annak az édes kedvű, jóizü 
magyaros művésznőnknek Fedák Zsá­
zsának a nevét német módon kellett 
megkérdeznem:

— Wohnt Freilein Fedák hier?
— Unter numero hundert zwei 

und zwanzig ! — volt a frakkos iroda­
vezető úr rövid és gyors válasza.

Amint a művésznő lakosztályába 
bekopogtattam és jó német biztatásra 
be is léptem, egy elő-terem féle ele­
gáns szobában, szívélyes magyar szó­
val és kedvességgel fogadott a mű­
vésznő szinte állandó kísérője — 
Rákosi Szidi, a mi első színpadunk 
nagyon nagy művésznője.

Es hogy ennyire nyomatékkai 
hangoztatom ezt, arra különösen nagy 
okom van azok után, amiket itt egy­
két színházi est óta tapasztaltam. El­
jártam egy-két udvarias színigazgató 
jóvoltából több színházi próbára, itt

suth Lajos születésének századik év­
fordulóját a kaszinó-egyesülettel és az 
ipartestülettel együttesen megünnepli. 
Az ünnepély szeptember hó 20 an fog 
megtartatni és programmja a követ­
kező : Reggeli 6 órakor a zenekar be­
járja a város főbb utcáit, 9 órakor ün­
nepi istenitisztelet az allami iskolában, 
amelyen Kozlny József pazdicsi lelkész 
fogja az egyházi beszédet tartani Is- 
tenitisztelet után díszközgyűlést tart a 
képviselőtestület, honnét testületileg 
az ünnepély helyére a kaszinóba vo­
nul. Ott az ünnepi beszédet Oppitz 
Sándor rk. plébános fogja tartani. Este 
a Barna! szállóban bankett lesz, melyre 
természetesen a város és vidék minden 
polgára szívesen látott vendég. A ban­
ketten mondandó emlékbeszéd megtar 
tasara Fölényi Géza kir. közjegyző 
kéretett fel. A háztulajdonosokat fel­
kérik, hogy az ünnepély napján há­
zaikra zászlót tűzzenek.

Szerencsen dr. Kovács Gábor 
ügyvédnek Kossuth Lajos száz éves 
születésének megünneplése iránt be­
adott indítványát Szerencs város kép­
viselőtestülete aug. 29-én tárgyalta kü­
lön e célból összehívott gyűlésen, ame­
lyen az indítványozó felolvasta az ün­
nepélynek általa tervezett műsorát. 
A képviselőtestület a műsor pontjai­
nak keresztülvitele végett egy számos 
tagból álló rendezőbizottságot küldött 
ki, hogy az ünnepség teljesen méltó 
legyen a nagy férfiú emlékéhez. Ez a 
rendezőbizottság már e hó 3-án össze 
is jött, amelyen tárgyalás alá vették a 
dr. Kovács Gabor által szerkesztett 
műsort s annak a tervbe vett részle­
teit csaknem egészen megállapították, 
a további még el nem intézett részle­
teket pedig, miután a bizottság per- 
manenciaban a lehető legrövidebb idő 
alatt szintén elintézik, hogy mindenre 
elegendő idő legyen a magasztos ün­
nepség megfelelő módon való előké­
szítéséhez. Az ünnepség műsora oly 
sikerültén van összeállítva, hogy jó idő 
esetén az ünnepély mindenekben méltó 
lesz úgy a legnagyobb magyar meg- 
dicsőült emlékéhez, valamint ama já­
rás székhelyéhez, mely legközelebbről 
dicsekedhetik azzal, hogy magáénak 
vallhatja Kossuth Lajost az uj magyar 
alkotmány megteremtőjét. Az ünnepi 
emlékbeszéd megtartására dr. Kovács 
Gábor, az alkalmi óda megírására és el- 
szava’ására dr. Szilva Béla és az ün­
nepély legmeghatóbb pontjának kivi­
telére, egy női szavallat eszközlésére 
egy szerencsi hölgy kéretett föl.

Az olasz borvám-klauzula ellen 
Kincsessy Péter sátoraljaújhelyi szőlő- 
birtokos által összehívott értekezlet után 
a monstre-gyülés iránt a szomszédvár­
megyékben is melegebb érdeklődés 
nyilvánul így, mint tudósítónk értesít 
bennünket, az abauj-szántói szőlőbir­
tokosok tömegesen jönnek ez alkalom­
ból Sátoraljaújhelybe. A inonstre-gyű- 
lést — mint már jeleztük — e hó 
nyolcadikán hétfőn délután tartják meg 
a Vadászkürt-szálló nagy kerti termében.

Felhívás.
4S-as hoiivéd-bajtávsaiiiklioz és 49. óta 

elhalt bajtársaink családtagjaihoz!
A Kossuth-ünnepély megtartá­

sára nézve július hóban kibocsátott 
felhívásunkban megjeleltek épség­
ben fennmaradtak és csak annyi­
ban szenvedtek örvendetes válto­
zást, hogy a Sátoraljaújhely város 
által rendezett Kossuth-ünnepély 
is szeptember 14-én délelőtt fog 
megtartatni.

A mi ünnepélyünk a városi 
ünnepélynek mintegy kiegészítő ré­
szét képezendi.

„Egy gyet nem értettünk,
Égy eszményt kerestünk,
Abban egygyé lettünk.66

Óhajtjuk, hogy még életben 
levő 48-as bajtársaink és 54 év 
alatt elhunyt bajtársaink gyermekei, 
unokái, családtagjaik szeptember 
14-én reggel vármgyénk székháza 
előtt megtartandó 48-as honvéd
Kossuth-ünnepélyen megjelenjenek.

Tudomásunk szerint még életben 
levő azon 48-as bajtársaink névsorát, 
akik honvéd-egyletünk előtt iga­
zoltattak, buzdításul — ide iktatjuk:
* Gróf Amirássy Aladár őrnagy,
Berts Vilmos, Császár Rezső, Matolai 
Etele, Molnár István, Gleviczky Sán­
dor, Jakovics Sándor századosok. — 
Id. Bajusz József, Karsa Ferenc főhad­
nagyok. — Csécsi Nagy Pál, Ghiczy 
József, Izsépy Miklós, Kapossy Meny­
hért, Petrasovics Sziklai! Sándor, Zákó 
Sámuel hadnagyok. — Antalóczy 
Antal, Horváth József, Szép Gedeon, 
Földesy József, Kemecsey Ferenc, 
Kiszti János, Major István, Reichard

is, az estéken is, nagy élvezettel ta­
pasztaltam, hogy bizony mi magya­
rok büszkék lehetünk a mi szinrnű- 
vészetünkre. De nem hiába is van 
meg erről a legjobb hírünk — kül­
földön. Ugyanezt hallottam Olasz­
országban, Velenczében, Milánóban a 
hires staggionék eme nagy centrumain, 
amit itt Berlinben is, hogy egy pár 
magyar művésznőnk és művészünk, 
mint Jászay, Márkus Emma, Blaha, 
Csillag Teréz, Prielle, Hegyi Aranka, 
Újházi, Náday és Hegedűs meghódít­
hatták volna a külföldet is, ha a ma­
gyar művészet dicsőségére kifelé pró­
bálkoztak volna, vagy ügyes impresz- 
szárió égiszé alá kerülhettek volna.

Ne hogy azonban sovén elfogult­
ságomból azt olvassák ki, hogy a 
német színészet, vagy éppen a berlini 
nem nyújt bámulatosan szép dolgo­
kat. Csali éppen két dolgot említek 
egyelőre: hogy a Berliner Theater 
„ Alt-Heidelberg66 és a Deutsches The­
ater „Die Weber66 előadása, a rende­
zés, a művészi csodás összejátszás 
oly hatalmas dolgait produkálták, 
amelyhez foghatót eddig csak a 
Goldoni-aknái, az ensemblés játék 
e valóságos zsonglőrjeinél láttam.

De mindezekről majd később és 
sokkal többet.

Egyelőre Fedák Zsazsa előszobá­
jában vagyok. Itt, Európa központján, 
a nagy német birodalom modern 
művészeti életének metropolisában 
egy nagyon elegáns világ-szálloda 
fényes három szobás lakosztályában

— s amíg e világraszóló keretet 
észrevenném, eszembe jut az a for­
más, vékony, csinos lányka, aki — 
jó nehány esztendővel ezelőtt — 
Beregszászból átrándult Ujhelybe, né­
hai jó Kovácsy Pali fiskális nagy­
bátyja családjához — látogatóba.

Véletlenül ott irodeákoskodtam 
akkor és ha most itt elgondolom azt 
a jóságosán kétségbeesett arcot, amely- 
lyel Kovácsy Pali rémülettel újsá­
golta, hogy a Zsazsának színpadi vá­
gyai vannak, hogy ő ezt azonban 
égbekiáltóan, rettenetesen lehetetlen 
vágyaknak tartja, mintha a sorsnak 
valami különös ábrázatáról kacagna 
felém egy — hideg, de szép asszony 
sillhuettje: a modern Múzsáé, amely 
ime elsöpörte a jó vidéki előítéletet, 
lefújta egy életről a békés, nyárspol­
gárias zománcot és — faragott a kis 
jóízű beregi lányból egy világjáró 
művésznőt, akinek a fényképeit a ha­
talmas Central palota ragyogó kira­
kataiban bámulja a nagy germánok 
nagy birodalma és ő énekel magyar 
szóval egy rettenetesen nagy modern 
amphitheátrumban, olyan óriás nagy­
ban, amelyben egyszerre 6000 em­
ber tapsolt ehhez a nekik nagyon 
furcsa keleti nyelvhez és kü­
lönféleképpen éljenzett, hoch-olt, 
vive-ezett és evvivá-zott. És oh 
mily szép látvány volt ebben a koz­
mopolita sokaságban az a hatalmas 
zöld babérkoszorú az óriási nemze- 
tiszinü szallaggal, amelylyel berlini 
magyar emberek hódoltak ennek a 
nagyon fiatal zseniális magyar lány-

Mór, Sztropkovics Imre, Prihoda La­
jos, Ohidy Lajos tizedesek. — Séler 
János, Kurilla József, Weinsten Jó­
zsef közvitézek. — Licht Jakab, Pápay 
János, Szkurkai Ágoston, Lederman 
Adolf,Bencsik Sándor, Horovitz József, 
Rósenzweig Lajos, X iszokai György, 
Goldberber Jakab közlegények, —
és mindazok, akik 1848-ban a Hon 
védelmére fegyvert fogtak és ma­
gukat igazolták.

Szívesen kérünk szeretett Baj­
társaink ! Jöjjetek el mindannyian 
az utolsó együttes viszontlátásra !

Küldjük együttes imánkat a 
Mindenhatóhoz, hol meghallgatást 
talál ! . . .

Ölelve vár szeptember 14-én 
reggel

szerető bajtársotok:
Iű. Bajusz József, Matolai Etele,

a zemplénmegyei a zemplénmegyei 
48-as h.-egylet jegyzője. 48-as h.-egylet elnöke.

VÁRMEGYE ÉS VÁROS.

)( Az állandó választmány Sátor­
aljaújhelyben az ez évi szept. hó 
11-én (tizenegyedikén) d. e. 9 órakor 
Hadik Béla gróf főispán elnöklete 
mellett ülést tart. Az ülés tárgya: a 
vármegyének közigazgatási árva- és 
gyámhatósági 1903. évi költségelő­
irányzata. Az évi szükséglet: 382,820 
K. 38 f., melyben a Sárospatak, Pá- 
czin és Mezőlaborcz székhelylyel lé­
tesítendő három uj járásnak szerve­
zeti szükségletei is bent foglaltatnak.

)( Körlevél. A vármegye alis­
pánja e hó 1-én kiadott körlevél­
ben kérte fel a bizottsági tagokat, 
szíveskedjenek nyilatkozni az iránt, 
hogy hajlandók-e Budapesten, e 
hó 19-én a Kossuth Lajos emlé­
kére emelendő Mauzóleum alap­
kövének letétele alkalmával tar­
tandó ünnepségen a vármegye 
törvényhatósági bizottsága nevében 
részt venni, illetőleg felutazni — 
és ebbeli elhatározásukról őt eleve 
értesítsék.

)( A nagymihályi közkórház 1903. 
évi költségelőirányzatát 25,390 k. 99 
fillérnyi szükséglettel állapította meg

nak, néhai jó Kovácsy Pali édes hú­
gának.

Egy elfojtott kacaj, amelylyel a 
művésznő nyilván öltöztetőnője karjai­
ból menekült a szomszéd szobából, 
mert amint előttem állott az ő csodásán 
szép alakjával, még az utolsó igazí­
tásokat maga tette pompás toiiette- 
jén. Az idegenbe szakadt egy-haza- 
béliek iránti melegség szinte felolvadt 
abban a jó magyar vendégszeretetben, 
amelylyel a művésznő fogadott és 
mintha kérdést olvasott volna le az 
arcomról, szinte restellette, hogy ő bi­
zony csak 12 óra körül kelt föl.

Tudni kell ugyanis, hogy a mű­
vésznő egyik „legpazarabb“ passziója 
az — alvás. Természetesen csakis az­
után, hogyha a kötelességének eleget 
tett. Mert a kötelességtudása az min­
den passziója előtt — a legislegelső.

Szóba jött aztán ez a Wintergar- 
ten-i vendégszereplés. Nálunk ezt a 
a Wintergartent valami riasztó orfeum 
hírbe hozták. Én még ennél szelidebb 
szórakoztató helyet soha sem láttam. A 
pragrammja ugyan — olyasféle. Azon­
ban oly csodásán művészettel orfe­
umkodnak, hogy ez már — csak mű­
vészet. Van azután a programúinak 
olyan pontja is, amely az ének és mo­
dern táncművészet remeke. Egy hege­
dűművésznő, egy hires tanorista műkö­
dik abban a programm-ban, amelyben 
Fedák előtt, Pálmai Ilka és Kopácsy 
Juliska is szerepeltek már. A néző­
tere olyan, ahol nagyobbára színházi 
zsőlyéken ül vagy 2000 néző, a töb- 
bieken, az olcsóbb helyeken és egy drá-
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a közkórházi választmány. A fedezet­
len szükséglet (24,246 k. 79. f.) 
biztosítása érdekében kérte, hogy a 
napi ápolás dija 1 k. 81 fillérben ál- 
lapitassék meg.

)( Körlevél, dr. Bajusz Zoltán tb. 
szolgabiró a következő körlevelet küldte 
szét a megyebizottság tagjaihoz: A 
szeptemberi közgyűlésen esetleg ürese­
désbe jövő árvaszéki jegyzői vagy 
szolgabirói állásra pályázni óhajtván,
__ tisztelettel kérem ez úton a tisztelt
bizottsági tag urakat, hogy engem 
valamelyik állás elnyerésében becses 
szavazatával támogatni szíveskedjenek. 
Tisztelettel: Dr. Bajusz Zoltán tb.
szolgabiró.

)( A város képviselötestületenek 
ma délután tartandó közgyűléséről
iövő számunkban referálunk.
J )( Városi gyámpénztár. Sátoralja­
újhely rend. tanácsú városnak az 
1899 és 1900. és 1001. évi gyám- 
pénztári mérlegei, kellő felülvizsgálat 
után e napokban terjesztettek fel a 
belügyminiszterhez. Érdekelni fogja 
olvasóközönségünkét, hogy az 1899. 
évi mérleg szerint 134,191 frt. 90 kr. 
(268,383 k. 80 f.), az 1900. évi mér­
legben 311,170 k. 85 f., végre az 1901. 
évi mérlegben 399,610 k. 57 f. volt a 
vacrvoni állapot, a gyámpénztár tar­
talékalapja pedig a kezdeti o44 k. 
18 f-ről felemelkedett az 1901. dec. 
31-éig: 3706 k. 41 f.-re. — Minden 
szónál tanulságosabb a szám.
””TegVzétek

a hétről.

Szeptemberi ragyogás ! van e 
hozzád fogható szépsége a, termé­
szetnek? Ezek a szelíd, estére hű­
vösre váló, verőfényes napok ez 
a tiszta égboltozat és a közelgő el­
múlásnak szomorú varázsa, mely most, 
az élet hevében már megérinti az 
ecrész szent természetet, feledhetetlen 
báit ad az év e szakának. Nem lomb­
hullató, komor ősz ez, amikor a lélekre 
is borulat ereszkedik, hanem a vero- 
fényes nyárnak utolsó napjai. Szelíd 
ragyogás, de már sárgullanak a lom­
bok - közéig az ősz.

Az évnek nálunk alig van szebb
időszaka ennél. A Hegy alján és a b el- 
vidéken különösen szép a korai ősz. 
Szép látvány, amint a hegyek szint 
változtatnak, a zöld lombok lassan 
megsárgulnak s a szőllő-levelek közül 
elővillan az érett és dús gerezd.

Amelyből nemsokára vidám szü- 
retelők préselik ki a hegy levét: a 
nemes hegyaljai bort. Ám a szüret a 
maga örömével nehéz gazdasági kér­
dések özönét hozza elő. Mindjobban 
hangzik a panasz, hogy a bortermés 
meglehetős, de a borértékesítés nehéz. 
Nagy a silány anyaggal dolgozó kon- 
kurrencia és sok a bor-betyár, a ha­
misító. Az a banda, amely tönkretette 
a Hegyalja régi jóhirnevét. Tüzes és 
nemes borok ott hevernek a hegyaljai 
pincékben akkor, amidőn ugyancsak 
erről a vidékről nagy mennyiségben 
szállítják el az idegen termékből ösz- 
szekotyvasztott italt, amely hamis mó­
don hegyaljai nevezet alatt árusittatik, 
idehaza is, a külföldön is. Persze, 
hogy akit egyszer becsaptak vele, töb­
bet nem jön kedve hegyaljai ucve- 
zetű bort vásárolni. így veszítjük el 
legjobb piacainkat. ,

Pedig micsoda kincs a hegyaljai 
bor! Még csak nem is az asszu, amely 
csak fejedelmeknek, vagy nagy bete­
geknek való, hanem a közönséges 
termés, amelyet aránylag igen olcsón 
vesztegetnek. A múltkoriban végig- 
kóstoltuk egy tokaji gazdánál a tava­
lyi termést. Mintha tüzet inna az 
ember. Nem is ajánlatos 1 2 pohái-
nál többet felhajtani, mert hamarosan 
rózsaszínben látjuk a világot. Es az 
ilyen bornak hordója 30--45 50 forint.
S mégis itt hever a pincében. Míg a 
midenféle gyanús ital vígan adódik 
kézről-kézre.

Mind annak a jele, hogy a ma­
gyar ember nem élelmes. Nem tudja 
kihasználni a konjunktúrákat, nem 
tud piacot keresni a terményének. 
Régen volt az, mikor jó bornak nem 
kellett cégér. Manapság már annak 
is kell. A jó, az igazi ital termeszet- 
szerüleg le tudná győzni a sok min­
denféle bort, ha a jó bornak a gaz­
dája is olyan élelmes volna, mint 
amilyen a gyanús italokkal seltelo 
gentleman. De a magyar gazda, ott 
ül a pincegátorban, és azt varja, 
hogy ide jöjjenek hozzá a vevők. 
Azok persze nem igen jelentkeznek 
csak úgy maguktól, min a gazda sű­
rűn sóhajtozik, iszik a maga bórából 
és erősen hangoztatja, hogy nem bol­
dog a magyar!

megkezdődik a valódi saison. Sátor-
aljaujhelyen csak az iskolás gyere­
kek beözönlése jelzi a saisont, 
más semmi. Színházunk nincs, társas- 
életünk olyan, mint eddig volt, iro­
dalmi életünk — talán lesz, ha meg­
alakul a Zemplénmegyei Kazinczy-kör.

HÍREK.

Érdekes megfigyelni, hogy más 
város életében milyen nagy változást 
idéz elő a szeptember. Á nyaraló he- 
lvekről hazajönnek az emberek, az 
irodalmi, a művészeti élet megeleve­
nedik, a társas élet áradata megindul

es
gább emelvényen, asztalok mellett 
--de számozott székeken ülnek. Ét­
kezni ez asztaloknál nem lehet, azon 
egyszerű oknál fogva mert meleg étel 
itt egyáltalán nem kapható. Eg> hí­
dig bufett-je van jobb oldalra akár­
csak minden színházban.

A művésznő igen örül, hogy így 
rövid időre külföldre is elkerülhetett. 
\z ő örökké izzó művészi tempera­
mentumával, mint egykor Kovácsy 
Paliéknál a színpadról, úgy beszelt 
most arról, hogy miért is nem mehet­
nének csak éppen a magyarok kifele 
a nvugotra, hirdetni, hogy az a Bal- 
kán-nak titulált szép ország kultúrát 
csinál és lépést tart a nyugottal.

Lássa —igy szólt a művésznő- 
tudom, hogy meg fognak szóim ezert 
a vendégszereplésemért odahaza. De 
amit Pálmai, Judic és Kopácsy meg­
tehetett, azt megteheti Fedák is, ha 
hívják és viszi az — ambíciója. Hogy 
divatos modorban játszom és ez kel­
lett a Wintergarten igazgatóságának 
erről nem én tehetek. Éppen úgy 
mint nem tehetett erről annak idején 
— sem Pálmai, sem Judic, sem Ko­
pácsy. Színésznő akartam lenni. Hogy 
divatos áramlattal úszom, ez nem le­
het az én hibám, ezért legfeljebb az 
a kor lehet felelős, amelybe pályám 
beleesik. A művészet mindig együtt 
úszik a korával. Annak a bélyege 
kell, hogy rajta legyen — mert kü­
lönben hiányzik belőle a ver és az

Sokat beszélgettünk még ezek­
ből a dolgokról, olvastam több nagy

Krónika.
— szept. 5.

Szeptember hónapban 
Örülök azon:
Jönnek a deákok 
Fiuk meg a lányok :
Hangos lesz az utca 
Ébred a szezon!

Szeptember havában 
Örülök azon:
Lesz concert is, bál is; 
Helyetted majális 
Pezsgő élet éled:
Újul a szezon!

Ködös szeptemberben 
Örülök nagyon:
Jönnek a színészek,
A szinésznő-szépek;
Lesz premiér láz is 
Itt lesz a szezon!

Borús szeptemberben 
Fáj nekem nagyon:
Hogy a lomb lesárgul,
A parlag elárvul,
Fecske madár elszál,
Mert itt a szezon.

Szeptember havában 
Tűnődöm azon:
Válj’ lesz-é fa télre 
Válj' tettek-e félre 
Nékem is hitelbe 
Amíg meg adom . . .

Szeptember havában 
Jajgatok azon:
Amit nyáron esdtem, 
Mindenütt kerestem 
S amit alig vártam: 
Rajtad oh! szezon . . .!

Szeptemberbe sober 
Mindenki nagyon 
Minden péiizünk, ékünk 
A mit, összeszedtünk 
. . . Én, te, ő, mi, ti, ők 
Szétviszi a szezon . . .

-th

nevű impresszárió levelét, amelylyel 
a Wintergarteni meghívás után a 
művésznőt már Európa nagyobb he­
lyeiről is* felkeresik. .

Azt felelte minderre, hogy csakis 
akkor fogadna el akármilyen kecseg­
tető ajánlatot, ha az ambíciójának 
megfelel és érzi, hogy valami hal­
vány kis fényt hozhat vele haza, 
ahová — hisz ez természetes — oly
édes visszavágyni.

A berlini lapok azok a mű­
vészi trónusról lebeszélő és a merevség 
gallérjában feszengő kritikusok— igen 
szép elismeréssel írtak Fedákrol. Csak 
nálunk odahaza — próbálnák elked­
vetleníteni. Ha nem volna benne 
olyan izzó a művészi kedve, amelyet 
a színpad sikere éltet és azonkívül 
minden csak mellékesen. , ,

Együtt ebédeltünk a művésznő 
társaságában — és be jól esett: né- 
cryes társaságban magyarul beszél­
getni. Jó sokat és kedvvel, hisz 
négy nap óta — a hírét sem hallot-

De a legszebb jelenet volt, amint 
a művésznő berlini sikerére koccintot­
tunk és ő erre azt válaszolta :

— Én pedig mind ennél becse­
sebbre az újhelyi és beregszászi sike-

És elszállt fölöttünk távol hegyek 
felől a friss éltető szellő a Sátoralja 
és beregi hegyek felől — a vén Eu­
rópa közepére ... , *

De erről majd még többet a követ
kező levélben.

Zászlószentelés Tokajon.
— Saját tudósítónktól. —

Tokaj, szept. 2.

Feledhetetlen szép napja volt 
városunknak az augusztus huszonne- 
gyediki vasárnapja. A tokaji Polgári 
Énekkar zászlószentelési ünnepe volt 
ez melyre oly régen készültünk. Az 
ünnep rendkívül impozáns volt. Részt 
vettek benne a nyíregyházi reform, 
daltársaság zászló alatt, a diósgyőri 
vasgyári dalkör 64 taggal, kik között 
hölgyek is voltak, a mező-keresztesi, 
szerencsi, hajdu-nánási és szepsi-aba- 
uji dalegyletek. Részt vett az ünne­
pélyen vármegyénk ősz alispánja, 
Matolai Etele is, ki agg kora dacára 
a távolból jött, hogy kifejezze a test­
véri egyesülés, a dal iránti nemes 
nagyrabecsülését. Az ünnepség ^bes­
téjén a dalárda vendégszeretetéből 
számos felköszöntővel és karénekkel 
fűszerezett ismerkedő vacsora volt.

Felvirradt a várva-várt vasárnap. 
Gyönyörű reggel. Szellő sem lengett 
a szép kék ég alatt, melyről a nap 
áldva szórta sugarait a fellobogózott 
városra és az utcán sürgő-forgó soka­
ságra. Kezdetét vette az igazi ünnepség.

A gyönyörű menetet a lovas le­
gények festői csapata nyitotta meg, 
ezután jöttek az apró koszorusleány- 
kák négyesével összefogózva, apró 
vőfények karjain — őket követték a 
koszorús leányok, fehér ruhában, gyö­
nyörű virágbokrétákkal szintén négyes 
sorokban. A tűzoltó testület két oldalt 
kötélkordonnal védelmezte a tolongó 
sokaság ellen a felvonulást. Utánna

a helybeli énekkar következett fel­
szentelendő burkolt lobogójával. Ez­
után lépdeltek a dalkörök és a többi 
vendégek. Az utca két oldalát mér­
hetetlen sokaság lepte el, gyönyör­
ködve a tarka képet nyújtó fölvonu­
lásban.

A Vecsey-ház előtt par percre 
megállóit a menet s a koszorusleányok 
küldöttsége az elnök vezetése mellett 
meghívta a zászlóanyát, özv. Vecsey- 
Oláh Károly né úrnőt, ki is az ün­
neplő sokaság éljenzése között meg­
jelenvén, a roppant hőségben a íen- 
delkezésére álló díszkocsit igénybe 
nem véve, a diszmenet közepette 
gyalog tette meg a jókora hosszú 
utat. A menet megérkezte után Berg- 
ler Gyula prépost fényes segédlettel 
misét tartott, melyhez az ének­
számokat a Polgári Énekkar szolgai­
tatta. Mise végeztével Bergler Gyula 
prépost tisztes alakja emelkedett fel, 
s messze halló hangon könyörögv e 
le a Mindenható áldását a lobogóra. 
Áldó beszédet s imát mondott a 
dalkör elnöke Horváth János refor­
mátus, Grigássy Mihály gör. kát. és 
Varga Márton ág. evangélikus lelkész 
is A koszorús leányok feltűzvén dí­
szes szalagjaikat, még egy kellemes 
meglepetés érte az ünneplő daloskurt. 
Bán Lajos, a nyíregyházi református 
dalkör karnagya, egy remekmívű kék 
szalagot helyezett a felszentelt lobo-

Az egyesült dalosok diszénekéx el 
kezdetét vette a szögbeverés neveze­
tes aktusa. Sok szép jelige hangzott 
el melyből nem sokat sikerült felje­
gyeznünk, s a tér szűk volta miatt 
mindössze is nehányat iktathatunk ide: 
Hadik Béla gróf főispán: „Lelkesítő 
dalaitok nyomán hazaszeretet fakad­
jon!" Matolai Etele: „A zöld remény 
és önbizalom, a fehér a tiszta erkölcs 
és őszinteség, a vörös az önfeláldozó 
bátorság színe. E három együtt a 
lángoló hazaszeretetei terjessze. 
Dókus Gyula: „Daloljatok vígat, soha 
sem szomorút, Magyarország nepe 
érzett már elég bút." Füzessery 
Ödön: „Ha a zászló alatt majd ver­
senyre keltek, győzelem, diadal kísér­
jen titeket 1“ Krajnyak, városi fő­
bíró' „A dal isteni szikra; becsüld 
az éneket." A szögverés végeztevei a 
menet a lengő lobogója alatt haladó 
házi dalkört a zászlóanya lakásához 
kisérte. Hornyák János elnök szép 
szavakban köszönte meg a zászloanya 
áldozatkészségét, nemes gondolkozásra 
valló ama tényét, hogy dalkörünknek 
eme díszes lobogót ajándékozta, biz­
tosítva őt a kar tagjainak azon tör­
hetetlen elhatározásáról, hogy a fel­
szentelt ereklyét mindvégig meg lógja 
toaz ragaszkodással becsülni. ^ Előbb 
özv. Vécseyné, majd fia, I ecsey- 
Oláh Miklós szép szavakban vála­
szoltak az üdvözlő beszédre.

Az uj szászló egyik oldala teher 
másik zöld. Ezen e jelige olvasható :, ,, Ti U* A maci-A dalban Istenség van • ™aslf 
kon: „Polgári Énekkar, 1902. A 
zászlót ezenkívül és a nyíregyháziak 
szalagján kívül a lelkes tokaji leá­
nyok két szalagja ékesíti. Egyik piros 
szinü, a következő felirattal: „A to­
kaji polgár-leányok emléke, 1902. aug. 
24.“ A másik fehér, eme felirattal:

A koszorús leányok emléke. Hála 
és mély köszönet érette mindazoknak, 
kik rá adakoztak, főképen, akik érte 
fáradtak. A dalkör legmélyebb hódo­
lata illeti azonban özv. Vecsey-Ofáh 
Károlyné úrnőt, a zászlóanyát, aki az 
500 korona értékű lobogót ajándé­
kozta a dalkörnek. Legyen érette 
áldva. A dalkör tagjai törhetetlen 
összetartásának és lelkes művelődé­
sének legyen felszentelt jelvénye a 
zászló, amely magasztos jelszavával 
oly szépen hirdeti a dal varázserejét.

A tisztelgés után társas ebédre 
gyülekezett a dalosok serege, mely 
benyúlt a késő délutánba. Felköszön­
tőt mondott: Horváth János a zászló­
anyára, Matolai Etele Tokaj közön­
ségére, Füzessery Ödön főszolgabíró 
a daltestvériség állandóságára, Fisner 
Dávid, a diósgyőri vasgyári dalkör 
elnöke a tokaji polg- énekkarra, Bán



4. oldal. ZEMPLÉN.

Lajos, a nyíregyházi ref. dalkör kar­
nagya a mező-keresztesi énekkarra, 
Makiári Papp Miklós a szerencsi 
énekkarra. Demjén Kálmán tokaji 
karnagy megközönte a megjelent 
testvéregyletek érdeklődését, kívánta, 
hogy a mai nevezetes nap emléke a 
megjelentek között továbbra is ápolja 
a daltestvéri szeretet érzését, a dal, 
a szeretett haza javára. Az ebéd iga­
zán egy kisszerű dalünnep jellegét 
öltötte magára; kitűnt a diósgyőri 
dalkör, mely Iluber „Nemzeti zászló“- 
ját, aztán a nyíregyházi ref. dalkör, 
mely „Kuruc dalokat11 adott elő. Fel­
tűnést keltett a m.-keresztesi dalárda 
pompás I. tenorhanganyaga; a sze­
rencsi kezdő ref. énekkar is biztató 
elismerésben részesült. Szóló éneke­
sek közül kivált: Szomjas Gusztáv 
t.-löki földbirtokos, Gável Ferenc 
szepsii karnagy, Piskóti Gyula, Fekete 
János tokaji tanító, Kiss Imre Diós­
győrből stb. Este a tennispályán rop­
pant néptömeg részvételével kivilágos- 
kiviradtig tartó táncmulatság fejezte 
be a nevezetes napot, melyen Hor­
váth János kíséretében megjelent 
védnök nőnk, Vécsey-Oláh Károly né 
zászlóanya is, akit minden nemes és 
szent ügy iránt tanúsított érdeklődé­
séért. határtalan áldozatkészségéért, 
bőkezűségéért az Isten boldogan igen 
sokáig éltesse !

Demjén Kálmán.

— Gyászistentisztelet Erzsé­
bet királynéért. Szeptember 10-én 
lesz ismét évfordulója annak a 
gyászos emlékezetű napnak, ame­
lyen a magyarok imádott király­
nője egy őrjöngő anarkisía tőrdö­
fésének áldozatául esett. Ebből a 
szomorú alkalomból a püspöki 
kar egyöntetű elhatározása foly­
tán az egész országban gyászis­
tentiszteletet tartanak a királyné 
lelki üdvéért. — A helybeli róm. 
kát. templomban a gyászistentisz­
teletet Katinszky Geyza esperes- 
plebános fogja szolgáltatni.

— Esküvők. Preisz Elemér dr. 
ungvári ügyvéd e hó huszonegyedikén 
Sátoraljaújhelyben esküszik örök hű­
séget Polónyi Ilonka kisasszonynak, 
Polónyi Ignác leányának. — Dr. 
Fried Mór lőcsei ügyvéd e hó 2-án 
esküdött örök hűséget Man dl Reg ina 
urhölgynek, Mandl Lipót nagy-ráskai 
birtokos leányának.

— A Kossuth-ünnepély alkalmából 
e hó 14-én a városi színházban rende­
zendő közebédre ebédjegyek 3 koro­
náért az e célból megbízott Martok­
nál kaphatók.

— Halálozások. Itt közölt gyász- 
leveliink Xemthy Józsefnek a Zem- 
plénvármegyei Arvaszék elnökének 
családját ejtette gyászba. Részvéttel 
közöljük az erről szoló következő je­
lentést: Xemthy Józsefné, Szabó 
Ida úgy a saját, valamint férje és 
leánya dr. Kun Zoltánná, Xemthy 
Ilona, úgyszintén unokái, Téglássy 
Pál, Gabriella és Kun József, to­
vábbá a számos rokonság nevében 
szomorodott szívvel jelenti felejthetet­
len édes atyja: SzabóZsigmond hites 
ügyvéd, vármegyei bizottsági tagnak, 
élete 80-ik évében folyó év és hó 4-én 
rövid szenvedés után történt gyászos 
elhunytét. A végtisztesség a ref. egy­
ház szertartása szerint e hó 6-án dél­
után 4V2 órakor fog a halottas háznál 
megtartatni; a boldogult hült tetemei 
pedig Kohány községébe szállítva, az 
ottani sirkertben e hó 7-én reggeli 9 
órakor fognak örök nyugalomra tétet­
ni. Kelt Sátoraljaújhelyben 1902. évi 
szeptember hó 4-én. Áldás és béke 
hamvaira! — Vári Rezsőné, Vári Re­
zső szerencsi cukorgyári tisztviselő 
neje, 39 éves korában Szerencsen el­
hunyt. Az elhunyt úrnő, kit Szeren­
csen általános tisztelet vett körül, 9 
árvát hagyott hátra. Temetése aug. 
31-én volt nagy részvét mellett. — 
Sznistsák Nándor, a nagymihályi 
gróf Sztáray uradalom évek hosszú

során át volt gazdasági tiszttartója, 
augusztus hó 29-én, életének 62-ik 
évében, szivszélhüdés következtében 
elhunyt. Temetése a vidék és a nagy 
számú rokonság részvéte mellett 
augusztus hó 30-án ment végbe.

— Fogillütö-terein. A fogászat te­
rén újabban számos felfedezésnek 
jöttek nyomára. Már magánál a fog­
húzásnál is különféle zsibbasztó alkat­
részeket használnak ; ilyen az a ethyl 
dórid, melyet foghúzás előtt a fájdal­
mas foghusra eresztenek, ennek elpá­
rolgása fagyos jegecek lerakodása mel­
lett történik, mely a foghust érzékte- 
Ienné teszi s a foghúzás fájdalmait 
nagyban csillapítja, — de magában 
véve a foghúzásnál is a modernebb 
technika már a fogkiemelést aplicáija. 
A íogtömésnél is történtek ujjitások; 
ilyenek a Dr. Jenkins porcellán-tömé- 
sek, cmail-tömések, továbbá aranyba 
foglalt egyes csapfogak, arany hid 
munkák stb. Ezen újabb vívmányok 
elsajatitasa végett volt most Dr. Ros- 
senberg Bernat helybeli fogorvos Bu­
dapesten magán kurzuson, s fogműter­
mét megnagyobbítva, ezen fogmű tő­
eszközökkel is felszerelte.

— Első hangverseny a mádi 
tüzkárosultak javára. A mádi 
pusztító tűzveszedelemről szoló 
múltkori tudósításaink nyomán, re­
méljük fel fog ébredni e vármegye 
közönségének mindenkor tanúsí­
tott jótékony érzete. Sátoraljaúj­
helyben már e hó kilencedikén 
meg is tartják az első hangver­
senyt a mádi tüzkárosultak javára. 
Nem ezzel a tervvel indult ugyan, 
és most — mint bennünket értesíte­
nek — a tiszta jövedelem és afelül- 
fizetések egy része, a martiniquei 
szerencsétlenek segélyezésére jut­
tat bizonyos részt, de a múlt na­
pokban pusztító tűzveszedelem 
megadta az impulzust a rendező­
ségnek, hogy e hangverseny jö­
vedelmének nagyobb részét a mádi 
károsultak javára juttassa. E hang­
verseny programmja azt a remé­
nyünket táplálja, hogy a jövede­
lem a nagy kiadás dacára teteme­
sebb összeggel járulhat a megin­
dított nemes segély-akció támoga­
tására. A hangversenyen közremű­
ködő, kedvelt és ünnepelt operett­
művésznő Komlóssy Emma kedden 
délután 3 óra 41 perckor érkezik 
Sátoraljaújhelybe, Mármarossziget- 
ről, ahol most aratja fényes sike­
reit. Werner Sárika, ki a hangver­
senyt a cimbalom-művészet terén 
elért haladásának bemutatása céljá­
ból rendezi, ambícióval igyekszik 
majd a közönség igényeit kielégí­
teni. Szívesen közreműködnek még 
e hangversenyen: Farkas Dezső, 
Friss Fleiman, Olchváry Ernő.— 
A hangverseny iránt most a pom­
pás estély közeledtével mind élén- 
kebb érdeklődés nyilvánul.

— A nagymihályi műkedvelők 
társasága augusztus hó 31-én a ka­
szinó helyiségében alakuló ülést tar­
tott, a melyen elnökké Isépy Zoltánt 
választották meg. Az ideiglenes vá­
lasztmány is megalakult és kiküldet­
tek Isépy Zoltán, Dr. Kellner Mihály 
és Dr. Spiegel Ödön tagokból álló 
bizottság az alapszabályok kidolgo­
zására. Elhatározták egyúttal, hogy 
e hó 27-én előadást rendeznek.

— A sátoraljaújhelyi általános 
ipartestület augusztus hó 7-én, vasár­
nap tartja a „Vadászkürt11 szálloda 
kerti tánctermében szőlővásárral egy­
bekötött zártkörű táncmulatságát, mely 
az előkészületekből ítélve, igen láto­
gatottnak ígérkezik. A mulatságra fel­
hívjuk a közönség figyelmét.

— Szerencsétlenül járt tanító. 
Részletes tudósítást közölt lapunk leg­

utóbbi száma a Mádon ez évi aug. hó 
31-én pusztított tűzvészről. Mint utólag 
értesülünk, szomorú baleset érte ez 
alkalommal Órás Károly mádi állami 
elemi iskolai sanitót. A közkedvelt 
fiatal ember, kinek háza szintén le­
égett, a tűz elmúltával fölment a pad­
lásra, megnézendő, nem ég-e át vala­
hol a gerendázat. Oly szerencsétlenül 
lépett félre a sötétben, hogy lezuhant 
a falról s lábát bokában annyira ösz- 
szezúzta, hogy csakis amputálás által 
lesz az életnek megmenthető. A de­
rék, szorgalmas tanító iránh, ki egyút­
tal a mádi ref. egyház orgonistája is 
volt, általános a részvét.

— A póttartalékosok. A helybeli 
honvédzászlóaljhoz 21 napi fegyver­
gyakorlatra bevonult póttartalékos hon­
védek ma tartották utolsó gyakorla­
tukat és holnap már leszerelnek. A 
gyakorlatokon mintegy 200 póttarta­
lékos vett részt. Scholcz hadnagy pa­
rancsnoksága alatt,

— Gyermeküléssel vádolt cseléd. 
Simkó Erzsébet helybeli cselédet a 
minap oly hirtelen lepték meg a szü 
lési fájdalmak, hogy orvosi segélyt nem 
vehetett igénybe. A magára hagyott 
ne minden segítség híján szülte meg 
gyermekét; nem volt senki, aki a 
szerencsétlen asszony körül a legszük­
ségesebb teendőket elvégezze és igy 
megtörtént, hogy a magaval tehetetlen 
nő csecsemője meghalt. Az asszonyt 
most gondatlanságból okozott ember­
ölés miatt a kir. ügyészségnél följe­
lentették.

— Tüzek a felvidéken. Tudósí­
tónk irja: E hó 4-ikén Abarán éjfél­
kor tűz ütött ki a református iskolától 
nem messze, a falu végétől számított 
harmadik házban, eddig ismeretlen 
okból. Szerencse, hogy szél nem fújt, 
különben a falu nagy része leégett 
volna, igy csak két ház pusztult 
el. A tűz terjedését — a közel - 
levő épületek dacára is — meggátolta 
Abara ügyes lakossága. — Varannót 
egy idő óta ismeretien gyújtogató ré­
mes izgalomban tartja. Meggy uj tóttá 
,az aljárásbiró lakását, meg a csend­
őrök laktanyáját s tölténytárát, de 
mindezeket korán észrevéve eloltották 
Több csóva magától elaludt sikertele­
nül. Azonban múlt hó 25-én este mégis 
sikerült neki a »Hrukón« lakó Nyem- 
csik czizmadia házát meggyujtani s 
elpusztítani. Leégett ez utcán három 
épület, mig a tüzet lokalizálni sikerült. 
Azonkívül átcsapott a tűz gróf Hadik- 
Barkóczv Endre kertjébe, ahol Srompf 
Pál erdőmester lakását hamvasztotta el.

— Egy két izr. gimnáziumi tanuló
teljes ellátást kaphat egy intalligens 
izr. családnál. Alapos correpetitió és 
lelkiismenetes felügyelet. Bővebbet a 
kiadóhivatalban.

— Csemegeszőlő csomagolva,
bármily nagy menyiségben megvétetik. 
Úgyszintén a téli szőlők is. Vidékiek 
levélben és helybeliek személyesen is 
bejelenthetik ebbeli ajánlataikat a 
mennyiség és minőség megjelölésével 
Burger Adolfnál (Sátoraljaújhely 
Wekerle-tér 671. az emeleten.) Az 
eddig és ezután következő bejelenté­
sekre e hó 10-töl 15-ig küld végleges 
választ.

IRODALOM.

Az „Adalékok Zeinplénvármegye 
Történetéhez11 c. havi folyóiratunknak 
1902. évi, egyszersmind a VIII. évfo­
lyamnak szeptemberi füzete a követ­
kező tartalommal jelent meg: 1. Ada­
tok Zemlén árpádkori földrajzához. 
(Térkép-vázlattal.) Latinból: Dongó 
Gy. Géza. —2. Zemplénvármegye tör­
téneti földrajza. (XLVII.) Bottyán köz­
ség. (3.) Irta: Dongó Gy. Géza. — 3. 
Zemplénvármegye politikai és helyrajzi 
ösmertetése. (78. folyt.) Latinból: Ma­
tol ai Etele. — 4. Történeti jegyzetek 
Zemplénvármegyéről. (78. folyt.) La­
tinból : Dongó Gy. Géza, — 5. Babo- 
csay Izsák naplója. (28. folyt). Közli: 
Hubay Kálmán. — 6. Szirmay András

naplója. (71. folyt.) Közli: Karsa 
Ferenc. — 7. Bodrog-Keresztur város 
régi törvényei. (V.) Közli: Becske 
Bálint. — 8. Olasz-Liszka Diáriomá- 
ból. (II.) Közli: Dongó Gy. Géza. — 
8. Levelesláda. Anjoukon örökvallás- 
levelek. (VII—VIII.) Közli: Dongó Gy. 
Géza. — 10. Deregnyei Daróezy Ferenc 
végrendelete 1608-ból. (V.) Közli:
Péter Mihály. — 11. A Rákóczi-féle 
adománylevelekből. (XXV.) Közli: 
Karsa Ferenc — 12. A ref. egyházláto­
gatások jegyzőkönyvéből. (Ili.) Közli: 
Dongó Gy. Géza. — 13. Irodalom. A 
Nagy Képes Világtörténet. (Könyv- 
ismertetés.) — 14. Tárca. Somlyai 
Báthory Zsófia. (I.) Irta: Csengery 
József. — 15. A szerkesztő postája. 
— A havonkint 2 nagy ivén megje­
lenő „ Adalékok “ előfizetése egész 
évre (12 füzetre) csak 6 K. azaz: hat 
korona. — Melegen ajánljuk minden­
kinek, akit vármegyénk viszontag­
ságos története érdekel; főképp pe­
dig ajánljuk a vármegyebeli közsé­
gek figyelmébe, mivelhogy ebben az 
évfolyamunkban is folytatódik a 
községeknek külön-külön történeti 
és helyrajzi ösmertetése. — Az 
előző évfolyamokhoz diszes könyv- 
táblákkal még szolgálhatunk. — 
Ezeknek az ára 1 kor. 80 fillér, pos­
tai küldéssel: 1 kor. 9G íillér.

„Kossuth Album11 cim alatt az 
országos függetlenségi és 48-as párt 
Kossuth-iinnep rendező-bizottsága jóvá­
hagyása mellett egy felette becses dal- 
gyűjtemény jelent meg az országos 
Kossuth-ünnepélyek alkalmából, ének- 
hangra és zongorára Klökner Ede buda­
pesti zeneműkiadónál. Az ízléses, szép 
kiállítású, 25 művet felölelő füzet terje­
delmes tartalmából elég ha ezeket so­
roljuk fel: 1. Dr. Pap Zoltánnak az 
orsz. ünneprendező-bizottság által hi­
vatalosan elfogadott »Kossuh Himnusz*- 
át 2. Kossuth Lajos búcsúja az ország 
határán. >Kitárom reszkető karom.4 3.
>Kossuth Lajos azt üzente.* 4. Egressy 
Béni, »Szózat.« 5. Egressy Béni, »Talpra 
magyar U 6. Lányi Ernő >Tavaszodik,* 
még sincs harmat, se virág.« 7. Vilá­
gosi fegyverletétel dala.* 8. Erődy Ernő,
* Meghalt Kossuth.* 9. Jón Kossuth, 
jön ! 10. Lányi Ernő, »Hat még mindig 
az a gyűlölt „Gott erhalte*1 járja.* 11. 
Greizinger Iván, »Kossuth Lajos újra 
üzent Turinból.* 12. Greizinger Iván, 
»Nem fajult el a magyar vér.* 13. Csen­
gery Gyula, »Turin felett ragyog az 
égi* 14. Gáribaldi nóta. 15. Egressy 
Béni, , 1848-as honvédek indulója. 16. 
»Honvéd-tüzér temetése.* 18. ,Kossuth 
Lajos levelet irt* s'b. stb. — Ára e 
kiválóan érdekes kötetnek 3 korona 
nettó és Klökner Ede zenemű-'kiadó- 
hivatalabó! (Budapest, Vili. József-körút 
24 ) rendelhető meg. — Ugyanott jelent 
meg az országos függetlenségi 48-as 
párt Kossuth ünnepélyt rendező-bizott­
sága által hivatalosan elfogadott „Kos- 
sutli-Himnuszíi dr. Pap Zoltántól, 
énekre zongorára, Ára 1 korona 20 fii, 
és Lányi Ernő, »Tavaszodik, még sincs 
harmat, se virág,* a hírneves zeneszer­
zőnek legszebb Kossuth-dala ének és 
zongorára 60 fillér és férfi négyes karra 
2 Kossuth-dallal ugyanaz 2 korona.

TANÜGY.

Jelentés
a felső-zempléni ev. ref. tanító-egye­
sület 1901—1902. évi működéséről.

Tisztelt tanitóegyesületi közgyűlés!
Van szerencsém az egyesületünk 

múlt évi működéséről szóló jelentést az 
alábbiakban tisztelettel beterjeszteni:

Szokatlan ugyan, hogy az egye­
sület ez évi működéséről a jelentést 
a papi elnök s nem az ügyvezető 
alelnök teszi meg; de szolgáljon ment­
ségemül azon körülmény, hogy mielőtt 
én az elnöki széket elfoglaltam, az 
egyesületi élet teljesen pangott; hogy 
azért ez megszűnjék s a hervadást 
virágzás váltsa fel: az ügyvezetést 
elmúlt évben majdnem kizárólag az 
én kezemben összpontosult. Ez ugyan 
ellenkezik az alapszabályokkal, de 
mivel e szent cél érdekében tettem:



4. oldal.

Lajos, a nyíregyházi ref. dalkör kar­
nagya a mező-keresztesi énekkarra. 
Makiári Papp Miklós a szerencsi 
énekkarra. Demjén Kálmán tokaji 
karnagy megközönte a me" jelent 
testvéregyletek érdeklődését, kívánta, 
hogy a mai nevezetes nap emléke a 
megjelentek között továbbra is ápolja 
a daltestvéri szeretet érzését, a dal, 
a szeretett haza javára. Az ebéd iga­
zán egy kisszerű dalünnep jellegét 
öltötte magára; kitűnt a diósgyőri 
dalkör, mely Huber „Nemzeti zászlók>- 
ját. aztán a nyíregyházi ref. dalkör, 
mely „Kuruc dalokat" adott elő. Fel­
tűnést keltett a m.-keresztesi dalárda 
pompás I. tenorhanganyaga; a sze­
rencsi kezdő ref. énekkar is biztató 
elismerésben részesült. Szóló éneke­
sek közül kivált: Szomjas Gusztáv 
t.-löki földbirtokos, Gável Ferenc 
szepsii karnagy, Piskóti Gyula, Fekete 
János tokaji tanító, Kiss Imre Diós­
győrből stb. Este a tennispályán rop­
pant néptömeg részvételével kivilágos- 
kiviradtig tartó táncmulatság fejezte 
be a nevezetes napot, melyen Hor­
váth .János kíséretében megjelent 
védnöknőnk, Véesey-Oláh Ivárolyné 
zászlóanya is, akit minden nemes és 
szent ügy iránt tanúsított érdeklődé­
séért, határtalan áldozatkészségéért, 
bőkezűségéért az Isten boldogan igen 
sokáig éltesse !

Demjén Kálmán.

— Gyászistentisztelet Erzsé­
bet királynéért. Szeptember 10-én 
lesz ismét évfordulója annak a 
gyászos emlékezetű napnak, ame­
lyen a magyarok imádott király­
nője egy őrjöngő anarkisía tőrdö­
fésének áldozatául esett. Ebből a 
szomorú alkalomból a püspöki 
kar egyöntetű elhatározása foly­
tán az egész országban gyászis­
tentiszteletet tartanak a királyné 
lelki üdvéért. — A helybeli róm. 
kát. templomban a gyászistentisz­
teletet Katinszhj Geyza esperes- 
plebános fogja szolgáltatni.

— Esküvők. Preisz Elemér dr. 
ungvári ügyvéd e hó huszonegyedikén 
Sátoraljaújhelyben esküszik örök hű­
séget Pólónyi Ilonka kisasszonynak, 
Polónyi Ignác leányának. — Dr. 
Fried Mór lőcsei ügyvéd e hó 2-án 
esküdött örök hűséget Mandl Regina 
urhölgynek, Mandl Lipót nagy-ráskai 
birtokos leányának.

— A Kossuth ünnepély alkalmából 
e hó 14-én a városi színházban rende­
zendő közebédre ebédjegyek 3 koro­
náért az e célból megbízott ivtartók- 
nál kaphatók.

— Halálozások. Itt közölt gyász- 
levelünk Xemthy Józsefnek a Zeni- 
plénvármegyei Árvaszék elnökének 
családját ejtette gyászba. Részvéttel 
közöljük az erről szoló következő je­
lentést: Xemtliy Józsefné, Szabó 
Ida úgy a saját, valamint férje és 
leánya dr. Kun Zoltánná, Nemthy 
Ilona, úgyszintén unokái, Téglássy 
Pál, Gabriella és Kun József, to­
vábbá a számos rokonság nevében 
szomorodott szívvel jelenti felejthetet­
len édes atyja: SzabóZsigmond hites 
ügyvéd, vármegyei bizottsági tagnak, 
élete 80-ik évében folyó év és hó 4-én 
rövid szenvedés után történt gyászos 
elhunytál. A végtisztesség a rei. egy­
ház szertartása szerint e hó 6-án dél­
után 4V2 órakor fog a halottas háznál 
megtartatni; a boldogult hült tetemei 
pedig Kohány községébe szállítva, az 
ottani sirkertben e hó 7-én reggeli 9 
órakor fognak örök nyugalomra tétet­
ni. Kelt Sátoraljaújhelyben 1902. évi 
szeptember hó 4-én. Áldás és béke 
hamvaira! — Vári Rezsőné, Vári Re­
zső szerencsi cukorgyári tisztviselő 
neje, 39 éves korában Szerencsen el­
hunyt. Az elhunyt úrnő, kit Szeren­
csen általános tisztelet vett körül, 9 
árvát hagyott hátra. Temetése aug. 
31-én volt nagy részvét mellett. — 
Sznistsák Nándor, a nagymihályi 
gróf Sztáray uradalom évek hosszú

során át volt gazdasági tiszttartója, 
augusztus hó 29-én, életének 62-ik 
évében, szivszélhüdés következtében 
elhunyt. Temetése a vidék és a nagy 
számú rokonság részvéte mellett 
augusztus hó 30-án ment végbe.

— Fogműtö-terem. A fogászat te­
rén újabban számos felfedezésnek 
jöttek nyomára. Már magánál a fog­
húzásnál is különféle zsibbasztó alkat­
részeket használnak ; ilyen az a ethyl 
dórid, melyet foghúzás előtt a fájdal­
mas foghusra eresztenek, ennek elpá­
rolgása fagyos jegecek lerakodása mel­
lett történik, mely a foghust érzékte- 
lenné teszi s a foghúzás fajdalmait 
nagyban csillapítja, — de magában 
véve a foghúzásnál is a modernebb 
technika mar a fogkiemelést aplicáija. 
A íogtömésnél is történtek ujjitások; 
ilyenek a Dr. Jenkins porcellán-tömé­
sek, cmail-tömések, továbbá aranyba 
foglalt egyes csapfogak, arany hid 
munkák stb. Ezen újabb vívmányok 
elsajatitasa végett volt most Dr. Ros- 
senberg Bernat helybeli fogorvos Bu­
dapesten magán kurzuson, s fogműter­
mét megnagyobbítva, ezen fogműtő- 
eszközökkel is felszerelte.

— Első hangverseny a mádi 
tűzkárosultak javára. A mádi 
pusztitó tűzveszedelemről szoló 
múltkori tudósításaink nyomán, re­
méljük fel fog ébredni e vármegye 
közönségének mindenkor tanúsí­
tott jótékony érzete. Sátoraljaúj­
helyben már e hó kilencedikén 
meg is tartják az első hangver­
senyt a mádi tűzkárosultak javára. 
Nem ezzel a tervvel indult ugyan, 
és most — mint bennünket értesíte­
nek — a tiszta jövedelem és afelül- 
fizetések egy része, a martiniquei 
szerencsétlenek segélyezésére jut­
tat bizonyos részt, de a múlt na­
pokban pusztitó tűzveszedelem 
megadta az impulzust a rendező­
ségnek, hogy e hangverseny jö­
vedelmének nagyobb részét a mádi 
károsidtak javára juttassa. E hang­
verseny programmja azt a remé­
nyünket táplálja, hogy a jövede­
lem a nagy kiadás dacára teteme­
sebb összeggel járulhat a megin­
dított nemes segély-akció támoga­
tására. A hangversenyen közremű­
ködő, kedvelt és ünnepelt operett­
művésznő Komlóssy Emma kedden 
délután 3 óra 41 perckor érkezik 
Sátoraljaújhelybe, Mármarossziget- 
ről, ahol most aratja fényes sike­
reit. Werner Sárika, ki a hangver­
senyt a cimbalom-művészet terén 
elért haladásának bemutatása céljá­
ból rendezi, ambícióval igyekszik 
majd a közönség igényeit kielégí­
teni. Szívesen közreműködnek még 
e hangversenyen: Farkas Dezső, 
Friss Heiman, Olchváry Ernő.— 
A hangverseny iránt most a pom­
pás estély közeledtével mind élén- 
kebb érdeklődés nyilvánul.

— A nagymihályi műkedvelők 
társasága augusztus hó 31-én a ka­
szinó helyiségében alakuló ülést tar­
tott, a melyen elnökké Isépy Zoltánt 
választották meg. Az ideiglenes vá­
lasztmány is megalakult és kiküldet­
tek Isépy Zoltán, Dr. Kellner Mihály 
és Dr. Spiegel Ödön tagokból álló 
bizottság az alapszabályok kidolgo­
zására. Elhatározták egyúttal, hogy 
e hó 27-én előadást rendeznek.

— A sátoraljaújhelyi általános 
ipartestület augusztus hó 7-én, vasár­
nap tartja a „Vadászkürt" szálloda 
kerti tánctermében szőlővásárral egy­
bekötött zártkörű táncmulatságát, mely 
az előkészületekből ítélve, igen láto­
gatottnak ígérkezik. A mulatságra fel­
hívjuk a közönség figyelmét.

— Szerencsétlenül járt tanító. 
Részletes tudúsitást közölt lapunk leg­

utóbbi száma a Mádon ez évi aug. hó 
31-én pusztított tűzvészről. Mint utólag 
értesülünk, szomorú baleset érte ez 
alkalommal Órás Károly mádi állami 
elemi iskolai sanitót. A közkedvelt 
fiatal ember, kinek háza szintén le­
égett, a tűz elmúltával fölment a pad­
lásra, megnézendő, nem ég-e át vala­
hol a gerendázat. Oly szerencsétlenül 
lépett félre a sötétben, hogy lezuhant 
a falról s lábát bokában annyira ösz- 
szczúzta, hogy csakis amputálás által 
lesz az életnek megmenthető. A de­
rék, szorgalmas tanító irán1:, ki egyút­
tal a mádi ref. egyház orgonistája is 
volt, általános a részvét.

— A póttartalékosok. A helybeli 
honvédzászlóaljhoz 21 napi fegyver­
gyakorlatra bevonult póttartalékos hon­
védek ma tartották utolsó gyakorla­
tukat és holnap már leszerelnek. A 
gyakorlatokon mintegy 200 póttarta­
lékos vett részt. Scholcz hadnagy pa­
rancsnoksága alatt.

— Gyermeküléssel vádolt cseléd. 
Simkó Erzsébet helybeli cselédet a 
minap oly hirtelen lepték meg a szü 
lési fájdalmak, hogy orvosi segélyt nem 
vehetett igénybe. A magára hagyott 
ne minden segítség híján szülte meg 
gyermekét; nem volt senki, aki a 
szerencsétlen asszony körül a legszük­
ségesebb teendőket elvégezze és igy 
megtörtént, hogy a magaval tehetetlen 
nő csecsemője meghalt. Az asszonyt 
most gondatlanságból okozott ember­
ölés miatt a kir. ügyészségnél följe­
lentették.

— Tüzek a felvidéken. Tudósí­
tónk írja: E hó 4-ikén Ab arán éjfél­
kor tűz ütött ki a református iskolától 
nem messze, a falu végétől számított 
harmadik házban, eddig ismeretlen 
okból. Szerencse, hogy szél nem fújt, 
különben a falu nagy része leégett 
volna, igy csak két ház pusztult 
el. A tűz terjedését — a közel- 
levő épületek dacára is — meggátolta 
Abara ügyes lakossága. — Varannót 
egy idő óta ismeretlen gyújtogató ré­
mes izgalomban tartja. Meggyujtotta 
az aljárásbiró lakását, meg a csend­
őrök laktanyáját s tölténytárát, de 
mindezeket korán észrevéve eloltották. 
Több csóva magától elaludt sikertele­
nül. Azonban múlt hó 25-én este mégis 
sikerült neki a »Hrukón« lakó Xyeni- 
csik czizmadia házát meggyujtani s 
elpusztítani. Leégett ez utcán három 
épület, mig a tüzet lokalizálni sikerült. 
Azonkívül átcsapott a tűz gróf Hadik- 
Barkóczy Endre kertjébe, ahol Srompf 
Pál erdőmester lakását hamvasztotta el.

— Egy két izr. gimnáziumi tanuló
teljes ellátást kaphat egy intalligens 
izr. családnál. Alapos eorrepetitió és 
lelkiismenetes felügyelet. Bővebbet a 
kiadóhivatalban.

— Csemegeszőlő csomagolva,
bármily nagy menyisógben megvétetik. 
Úgyszintén a téli szőlők is. Vidékiek 
levélben és helybeliek személyesen is 
bejelenthetik ebbeli ajánlataikat a 
mennyiség és minőség megjelölésével 
Burger Adolfnál (Sátoraljaújhely 
Wekerle-tér 671. az emeleten.) Az 
eddig és ezután következő bejelenté­
sekre e hó 10-től 15-ig küld végleges 
választ.

IRODALOM.

Az „Adalékok Zemplénvármegye 
Történetéhez" c. havi folyóiratunknak 
1902. évi, egyszersmind a VIII. évfo­
lyamnak szeptemberi füzete a követ­
kező tartalommal jelent meg: 1. Ada­
tok Zemlén árpádkori földrajzához. 
(Térkép vázlattal.) Latinból: Dongó 
Gy. Géza. — 2. Zemplénvármegye tör­
téneti földrajza. (XLVII.) Bottyán köz­
ség. (3.) Irta: Dongó Gy. Géza. — 3. 
Zemplénvármegye politikai és helyrajzi 
ösmertetése. (78. folyt.) Latinból: Ma- 
tolai Etele. — 4. Történeti jegyzetek 
Zemplénvármegyéről. (78. folyt.) La­
tinból : Dongó Gy. Géza, — 5. Babo- 
csay Izsák naplója. (28. folyt). Közli: 
Hubay Kálmán. — 6. Szirmay András

naplója. (71. folyt) Közli: Karsa 
Ferenc. — 7. Bodrog-Keresztur város 
régi törvényei. (V.) Közli: Becske 
Bálint. — 8. Olasz-Liszka Diáriomá- 
ból. (II.) Közli: Dongó Gy. Géza. — 
8. Levelesláda. Anjou kori örükvallás- 
ievelek. (VII—VIII.) Közli: Dongó Gy. 
Géza. — 10. Deregnyei Daróczy Ferenc 
végrendelete 1608-ből. (V.) Közli:
Péter Mihály. — H. A Rákóczi-féle 
adománylevelekből. (XX\.) Közli: 
Karsa Ferenc — 12. A ref. egyházláto­
gatások jegyzőkönyvéből. (III.) Közli: 
Dongó Gy. Géza. — 13. Irodalom. A 
Nagy Képes Világtörténet. (Könyv- 
ismertetés.) — 14, Tárca. Somlyai 
Báthory Zsófia. (I.) Irta: Csengery 
József. — 15. A szerkesztő postája. 
— A havonkint 2 nagy ivén megje­
lenő „Adalékok" előfizetése egész 
évre (12 füzetre) csak 6 K. azaz: hat 
korona. — Melegen ajánljuk minden­
kinek, akit vármegyénk viszontag­
ságos története érdekel; főképp pe­
dig ajánljuk a vármegyebeli közsé­
gek figyelmébe, mivelhogy ebben az 
évfolyamunkban is folytatódik a 
községeknek külön-külön történeti 
és helyrajzi ösmertetése. — Az 
előző évfolyamokhoz díszes könyv­
táblákkal még szolgálhatunk. — 
Ezeknek az ára 1 kor. 80 fillér, pos­
tai küldéssel: 1 kor. 90 fillér.

„Kossuth Album" cim alatt az 
országos függetlenségi és 48-as párt 
Kossuth-iinnep rendező-bizottsága jóvá­
hagyása mellett egy felette becses dal- 
gyűjtemény jelent meg az országos 
Kossuth-ünnepélyek alkalmából, ének- 
hangia és zongorára Klökner Ede buda­
pesti zeneműkiadónál. Az ízléses, ezép 
kiállítású, 25 művet felölelő füzet terje­
delmes tartalmából elég ha ezeket so­
roljuk fel: 1. Dr. Pap Zoltánnak az 
orsz. ünneprendező-bizottság által hi­
vatalosan elfogadott >Kossuh Hirnnuszt- 
át 2. Kossuth Lajos búcsúja az ország 
határán. >Kitárom reszkető karom.8 3.
>Kossuth Lajos azt üzente.1 4. Egressy 
Béni, >Szózat.« 5. Egressy Béni, »Talpra 
magyar!* 6. Lányi Ernő »Tavaszodik,< 
még sincs harmat, se virág.* 7. Vilá­
gosi fegyverletétel dala.* 8. Erődy Ernő,
$Meghalt Kossuth.* 9. Jón Kossuth, 
jön ! 10. Lányi Ernő, »Hát még mindig 
az a gyűlölt „Gott erhalte-6 járja.* 11. 
Greizinger Iván, »Kossuth Lajos újra 
üzent Turinbó!.1 12. Greizinger Iván, 
»Nem fajult el a magyar vér.* 13. Csen­
gery Gyula, »Turin felett ragyog az 
ég!< 14. Gáribaldi nóta. 15. Egressy 
Béni, , 1848-as honvédek indulója. 16. 
>Honvéd-tüzér temetése.* 18. ,Kossuth 
Lajos levelet irt* s'b. stb. — Ára e 
kiválóan érdekes kötetnek 3 korona 
nettó és Klökner Ede zenemű-kiadó- 
hivatalából (Budapest, VIII. József-körút 
24 ) rendelhető meg. — Ugyanott jelent 
meg az országos függetlenségi 48-as 
párt Kossuth ünnepélyt rendező-bizott­
sága által hivatalosan eliogadott „Kos- 
suth-Himnusz1'1 dr. Pap Zoltántól, 
énekre zongorára, Ára 1 korona 20 fii, 
és Lányi Ernő, »Tavaszodik, még sincs 
harmat, se virág,* a hírneves zeneszer­
zőnek legszebb Kossuth-dala ének és 
zongorára 60 fillér és férfi négyes karra 
2 Kossuth-dallal ugyanaz 2 korona.

TANÜGY.

Jelentés
a felső-zempléni ev. ref. tanító-egye­
sület 1901—1902. évi működéséről.

Tisztelt tanitóegyesületi közgyűlés!
Van szerencsém az egyesületünk 

múlt évi működéséről szóló jelentést az 
alábbiakban tisztelettel beterjeszteni:

Szokatlan ugyan, hogy az egye­
sület ez évi működéséről a jelentést 
a papi elnök s nem az ügyvezető 
alelnök teszi meg; de szolgáljon ment­
ségemül azon körülmény, hogy mielőtt 
én az elnöki széket elfoglaltam, az 
egyesületi élet teljesen pangott; hogy 
azért ez megszűnjék s a hervadást 
virágzás váltsa fel: az ügyvezetést 
elmúlt évben majdnem kizárólag az 
én kezemben összpontosult. Ez ugyan 
ellenkezik az alapszabályokkal, de 
mivel e szent cél érdekében tettem:
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remélem, hogy eljárásom a t. egye­
sület elnézésével találkozik.

T. egym. közgyűlés! Alig hogy 
átvettem elnöki székemet, kötelessé­
gemnek tartottam végrehajtani azon 
határozatokat, melyeket a múlt köz­
gyűlés a hátrálékos tagdijakra vonat­
kozólag hozott; mivel azon hátralé­
kok ijjesztő mértékben felszaporodtak 
s megzsibbasztották az egyesület éle­
tét, mert a tagsági dij bizonyos te­
kintetben itt is nervus rerum geren­
dámra.

E végből leszámoltattam az egy­
házmegyénkből leszámolás nélkül tá­
vozott volt pénztárnokot; közigazga­
tási utón behajtattam a néhai Lukács 
Mihálynál, illetőleg özvegyénél ma­
radt tagsági dijakat; ez összegeket a 
pénztárnokhoz áttettem, amint erről 
a pénztárnoki számadás alkalmával 
méltóztatik meggyőződni. Kimutattam 
a hátrálékos tagsági dijakat. A kimu­
tatást áttettem a Nt. esperesi hiva­
talhoz és ezen dijak az egyházláto­
gatás alkalmával nagyrészben be is 
folytak; legalább én a magam részé- 
ről mint egyházlátogató minden hát­
ráló kot és büntetéspénzt beszedtem s 
a pénztári hivatalnak beszolgáltattam. 
Különben ez egész ügyről, mindjárt 
a pénztárnok jelentése alkalmával 
méltóztatnak meggyőződni; ha talán 
még mindig volna mulasztás : a pénz- 
tárnoki jelentés kapcsán egy oly ha­
tározat hozatalának szükségét látom, 
mely a rendetlen tagsági dijak fize­
tésének véget vessen.

Az egyesület legfőbb erejét, vi­
rágzásának ismertető jeleit azonban 
a tagok buzgó munkálkodásában lát­
ván : e végből az egyesületi tagokat 
munkálkodásra ösztönöztem s a jele­
sebb é; szorgalmasnak ismert tagokat 
levélből vagy személyesen is felke­
restem s felkértem, hogy tanulmá­
nyozza a tanítás és nevelés körébe 
eső foltos kérdéseket. Sajnos, hogy 
felhivöomnak sokszor nem volt ered­
ményes jó szándékom nem találkozott 
rokonsenvvel, de annyit mégis elér­
tem 5 azt hiszem ez is haladás a 
multhz képest, hogy egyesületünk 
két ifi jeles tagját szerencsém volt 
felolvsás tartásra megnyerni, akik 
mint íz elnökség által kibocsátott 
körtééiből láthatták a tagok: na­
gyon is fontos kérdésekről fognak 
ma fefivasást tartani s e tekintetben 
való írekvésem meleg pártolásra ta­
lált eyesületünk buzgó világi elnö­
kénél akinek midőn a felolvasás tar­
tásán személyesen jelentést teltein: 
szive; volt az egyik, — a mértéket 
megiő félolvasás jutalmazására egy 
20 kronás aranyat felajánlani s az 
egyeilet rendelkezésére bocsájtani. E 
szive adományért fogadja az egye­
sületforró köszönetét. A másik fel­
öl vais jutalmazására is találtam for­
rást, ha a felolvasást különben az 
egyeület mértéket megütőnek találja.

lajnálattal kell azonban jelentést 
tennn arról tek. közgyűlés, hogy 
habJ felfogásom szerint cgyesüle- 
tünhek az országos tanítóegyesület­
tel > az országos ref. tanitóegyesü- 
lett összekettetésben kellene állani, 
— tért hiszen az ily összeköttetés­
be! nagy erő rejlik — én egy évi 
elnd működésem alatt az összeköt­
teti egyelten mozzanatáról sem ér- 
teatem.

Egyesületünk alapszabályait a 
vais és közoktatási miniszter úr 
nnerősitette: az azóta nyilvánosan 
mtödik; de én egy év alatt sem 
kietlenül, sem az esperesi hivatal 
útn ezektől az egyesületektől, soha 
sémi a tanítóság és a tanítás ügyét 
éjeklő felhívást nem kaptam. A ta- 
nis és nevelés mezején nagy kér­
djek vannak felszínen, a modern 
Ngyarország tanügve mintegy vaju­
kban van, hogy egézséges helyzet 
Aj on elő, tervek készülnek, intézmé- 
rek létesítésén fáradoznak, s azt 
tarják, hogy ezek magokon viseljék 
tanítói kar közgondolkozását: és 

y körülmények közt épen a központi 
ezetőség, mely a tanítói kar lány ha­
ngáról panaszkodik, maga sem keresi 
tz összekötő kapcsokat.

Nem tudom, mai vidéki tanító­
egyesületek is elmondhatják e ezeket, 
de ha igen, akkor a központi vezető­
ségnek nincs joga panaszkodni és azt 
mondani, hogy a vidéki egyesületek 
érzéktelenek az országos tanítói kér­
dések iránt, mert vájjon nem az egye­
sületi élet e az, aho ezeket a kérdé­
seket megbeszélni, érlelni lehetne, s 
nem a vidéki egyesületek elnöksége 
e az, mely hivatva van arra, hogy a 
tagokra a közfontosságu kérdések 
iránt buzdító hatást gyakoroljon.

Engedjék meg, hogy e keserű­
ségnek kifejezést adtam; de hogy ez 
jövőre igy ne legyen: én magam le­
szek azon, hogy ez egyesületekkel a 
kapcsolatot valamikép megtalálhassuk.

Ezekben van szerencsém jelen­
tésemet megtenni, de mielőtt jelenté­
semet bezárnám, engedjék meg, hogy 
egy kegyeletes kötelességet teljesítsek.

Tek. egyesületi közgyűlés! Az 
én felfogásom szerint nincs egyetlen 
egy pálya sem, amely ha híven be­
töltetik, oly fontos volna a társada­
lomra,. mint a néptanítói. Ha a tár­
sadalom, az állam, sajnos, nagyon is 
sajnos még mindig nem találta meg 
a módját annak, hogy hivatásukhoz 
méltólag jutalmazza azokat, akik e 
fontos mező művelésében egy élet 
javakorát töltötték el, akik mint mon­
dani szoktak: másoknak világítottak, 
inig önéletök lángja magokat égette 
el: legalább az egyesületöknek kell 
az elismerés egy szerény virágját 
nyújtani azoknak, akik hosszas in un 
kálkodás után, tanítói pályájukról le- 
lépendők.

Tudomásom szerint egyesületünk­
ben három oly tag van, akik nyug­
díjaztatásuk iránt a lépéseket megtel 
ték, akik minden bizonynyal a jövő 
iskolai évben már-már nem fognak 
tanítani s nyogalomba fognak vo­
nulni Ezek Mizsák Péter gálszécsi, 
Vidonyi Dániel garanyi és Sárkány 
Pál csernahói tanítók.

Mindhárman tek. tanitóegyesü- 
leti közgyűlés, évtizedekkel ezelőtt 
léptek a tanítás mezejére is a közegy­
ház szolgáltába, oly időben, midőn a 
tanítói pálya a szó teljes értelmében 
küzdelem és zsellérség volt, midőn a 
tanítók iránti becsülés csak igen ke­
vés kebelben vert gyökeret. Es ők e 
hosszas és küzdelmes pályán mind­
végig hűseggel mcgáltak s közbecsii- 
lésre szolgálták az anyaszentegyház 
és a haza szent ügyét. Nyújtsuk oda 
e hű munkásoknak a tisztelet, a 
szeretet és az elismerés virágaiból 
font koszorúkat és kívánjuk, hogy jól

megérdemlett. nyugalmukat békében 
sokáig élvezzék s habár nyugalomba 
vonulnak is, egyesületünktől ne sza­
kadjanak el s azt tapasztalataikkal 
támogassák. Indítványozom, hogy a 
tanítói pályán szerzett érdemeiket fog­
lalja egyesületünk emlékkönyvébe.

Ezekben van szerencsém rövid 
vonásokban egyesületi életünk múlt 
évi életéről leszámolni. Kívánom, hogy 
a reánk következő iskolai esztendő 
legyen áldásos és gyümölcsöző.

Gálszécsen 190*2. aug. 12.
Péter Mihály 

a tanítóegyesület papi elnöke.

= Yeni Sancte a főgimnázium­
ban. Az iskolai beiratkozások a sátor­
aljaújhelyi főgimnáziumban már befe­
jezést nyertek, s a létszám nagy aránya 
miatt különösen az alsóbb osztá­
lyokból maradtak le többen, akik már 
csak miniszteri engedélvlyel vehetők 
fel. A Yeni Sancte tegnap reggel volt, 
amelyen Kovách Endre fő gimnáziumi 
igazgató celebrált,

— Kinevelő intézet (Convictus).
A sátoraljaújhelyi főgimnáziummal 
kapcsolatban finevelő intézetet rende­
zett be a piarista-ház főnöksége. Ezen 
intézmény a jövő 1902—3. tanévvel 
folytatólagosan életbe lép. Azon ta­
nulók, akiknek neveltetése ezen kon- 
viktusban történik, tanárok felügye­
lete és tanulmányaikban azoknak ve­
zetése mellett megy végbe. Azok a 
szülők, kik fiaikat pap-tanárok neve­
lésére és gondozására óhajtják bízni, 
minden bővebb felvilágosításért for­
duljanak Horváth Sándor sátoralja­
újhelyi piarista házfőnökhöz, ki kész­
ségesen tudósítja a konviktus felté­
teleiről.

KÖZGAZDASÁG.

* Az okszerű sziiretelés ambuláns 
tanítói. Darányi íöldmivelésügyi mi­
niszter elhatározta, hogy az okszerű 
szüretelést és pinczekezelést tanító 
ambuláns-tanítókat nevez ki, kiknek 
föladatává teszi, hogy a szüretelés ide­
jén a kisgazdákat gyakorlatilag oktas­
sák ki és a helyes pincekezelésre ta­
nítsák meg. A vándortanitókat azok so­
rából nevezik ki, kik borgazdasági tan­
folyamot hallgattak és a budafoki 
pincemesteri kurzust gyakortatilag el­
végezték.

IPAR ÉS KERESKEDELEM.

A malmok és a vasárnapi munka- 
szünet. A hatóságok a vasárnapi mun­
kaszünet ügyében a malmokra vonat­
kozólag kiadott rendeletet akként 
értelmezték, hogy a munkaszüneti na­
pokon való őröltetés joga csak a 
nagyobb gőzmalmokat illeti meg, ame­
lyek kivitelre dolgoznak s igy gépeik 
szakadatlanul működnek éjjel-nappal.
A kisebb gőzmalmoknak és száraz-, 
vízi- és szélmalmoknak nem engedték 
meg a szakadatlan munkálkodást, mert 
úgy fogják fel a dolgot, hogy ezeknél 
egyáltalán nem lehetetlen az üzem 
félbeszakítása, sőt azt naponta meg is 
teszik, a rendes munkaidő befejeztével. 
A keresk. miniszter most e tárgyban 
hozzá intézett kérelmet megvizsgálva 
33. 643. sz. alatt kimondta, hogy a 
kisebb malmok, ha a szükség megkí­
vánja, épp úgy folytathatják a munkát 
munkaszüneti napon is, mint a nagy 
malmok. A miniszter ezen méltányos 
intézkeeése nagy megelégedést fog 
kelteni a felvidéken kisebb malom­
tulajdonosok közt.

NYÍLT TÉR.*)

Egy előzékeny fodrász.
F. é. aug. hó 29-én be tértem 

Révész Simon helybeli fodrászhoz 
nyiratkozás végett, s mert tanulójá­
val nem akartam magamat megnyi- 
ratni, bevártam, rnig segédje meg- 
nyirt, mely fáradtságáért 30 fillért 
lefizettem, erre Révész dühösen azt 
mondta, hogy aki segédeket választ 
az fizessen többet, mire én még 10 fil­
lért fizettem, s ekkor megnézve maga­
mat láttam, hogy a kierőszakolt 40 fil­
léremért nemhogy megnyirtak, de el­
csúfítottak.

Révészhez eddig is azért mentem, 
mert az utcán szóllitgatott meg, hogy 
hozzá járjak, most azonban okulva 
figyelmeztetek másokat is, hogy ha­
sonló helyzetbe ne hagyják magukat 
ezen udvarias borbélyhoz juttatni. 

Sátoraljaújhely, 1902. szept. 4.
Klein Herman.

*) E rovat alatt közlőitekért nem vállal 
felelőséget a szerk.

A SZERKESZTŐSÉG ÜZENETE.
K. M. Csak tesók bizalommal hozzáfor­

dulni.
H. V. Kisaszony. Várjuk újabb levevelót. 
Nem közölhető : A semmi (Tárca)

Kiadó tulajdonos : Éhlert CJyula.

Gyümölcs és szőllő bor készítési gépek.

JöWl'J
Atirftim-.csGyümölcs és szőllő sajtók,

folytonosan ható kettős emeltyű szerkezettel, és nyomerő szabályzóval.
A munka képesség 20% nagyobb mint bármely más sajtónál.

Hydrautikus sajtók.
Szőllő és gyümölcs zúzok

és "bo^37-ó mcrzsolck:.
Teljesen felszerelt szüretelő készülékek.

I Szőllő és gyümölcs őrlők, Aszaló készülékek gyümölcs és főzelék, 
aszalásra, gyümölcs vágó és hámozó gépek, legújabb szerkezetű sza- __

[bad, önműködő „SYPHONIA“ gyümölcs és szőllővessző permetezek ^ szőllő ekék.

A legjobb VETŐGÉPEK
Mayfarth Ph. és társa legújabb szerkezetű 

’ „AGRICOLA6* (tolóvetőkerék-rendszer) vetőgépei.
Mindennemű mag- és különböző magmennyiség számára váltó- 
kerekek nélkül, dombon avagy síkon, a legkönnyebb járás, legna­
gyobb tartósság és mind a mellett a legolcsóbb ár által tűnnek ki. A 
lehető legnagyobb munka, idő- és pénzmegtakarítást teszik lehetővé.

IKülönlegességeket széna- és szalmaprések-kézi használatra, kukoricza, morzsolok, cséplőgépek, 
Ijárgányok, gabonarosták, trieurök, ekék, hengerek és boronákban a legújabb rendszer és elismert 
[legjobb alkotás alkalmazása mellett gyártanak és szállítanak.

MAYFARTH PH. és Társa
gazdasági gépgyárak, vasöntödék és vaskámorművek.

Alap. 1872. BÉCS, II/I. Taborstrasse 71. 850 munkás.
Kitüntetve több mint 490 arany, ezüst és bronz éremmel, az összes nagyobb kiállításokon.

Részletes árjegyzék ingyen. Képviselők és viszont elárusítók kerestetnek.
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KIADJA A LAMPEL fcS (WCDIANER F. és FIAI) SSES BUDAPEST, VI., ANDRÁSSY-UT 21.
Az első gyűjtemény a magyar 

könyvpiaczon, a mely egyöntetű díszes 
könyvtári kiadásoan felöleli úgy a 
magyar remekírók, valamint a világ- 
irodalom klasszikusainak színét javát.

Minden kötetet a szerző arczképe és 
kiváló magyar és külföldi művészek 
illusztrácziói díszítenek. A remekművek 
teljes megértését életrajzi bevezetések, 
jegyzetek és magyarázatok segítik elő.

A BEVEZETÉSEK SZERZŐI:

Ábrányi Emil 
Alexander B.
Ambrus Zoltán
Angyal Dávid 
Bánócsi József 
Balassa József 
Beöthy Zsolt 
Dóczi Lajos 
Endrődi Sándor 
Ferenczi Zoltán 
Haraszti Gyula 
Hegedűs István 
Hevesi Sándor

Junius (Z. Kiss B.) 
Kossuth Ferenca 
Négyessy László 
Palágyi Menyhért 
Radó Antal 
Rákosi Jenő 
Riedl Frigyes 
Szász Károly 
Váczy János 
Váradi Antal
kikhez még sok díszes 
név fog csatlakozni.

Á magyar és a

SZERKESZTI:

ANTAL

Az egyes kötetek mind egyforma 
alakban, szép és tiszta nyomással egy­
öntetű, tízszeres szinnyomatu díszes be­
kötési táblában jelennek meg, rajta az 
illető iró arany-domborművű arcz-
képével. . .

A könyvszekrénynek, a legékesebb 
szalonban és az egyszerű polgári 
otthonban egyaránt, e gyűjtemény 
nemcsak tartalmánál, hanem külsejénél 
fogva is feltűnő ékessége lesz.
A magyar remekírókat illusztrálják:

Bihari Sándor 
Garay Ákos 
Gergely Imre 
Hegedűs László

Neogrády Antal 
Béthi Lajos 
Telegdy László 
Túli Ödön

Zichy Mihály és mások.
A külföldi remekírókat kiváló külföldi 

illusztrátorok képei ékesítik.

Jtiegjelent már 
a kővetkező 
hét kötet:

I_ii Petőfi, összes költeményei. Bevezette Ferenczi Zoltán.
IU_IV Kisfaludy Sándor összes költeményei. Bevezette Junius.

V Shakspere remekei I. Bevezette Alexander Bernát.
VI. Mellére remekei I. Bevezette Haraszti Gyula.

VII. Tóth Kálmán válog;. költeményei. Bevezette Endröai S.

RÖVID IDŐKÖZÖKBEN KÖVETKEZNEK:
(A kiadóczég fentartja az esetleges változtatás jogát.)

Vm. Berzsenyi Dániel: Munkái,
IX. Schiller Frigyet: Költeményei. Ford. 

Dóczi Lajos.
X. Madách Imre: Az ember tragédiája

és egyéb munkái.
XI. Kossuth Lajos: Válogatott Munkái. 

Sajtó alá rendezte Kossuth Ferencz.
XII. Homeros: Iliásza. Ford. Kemenes 

(Kempf) József.
Xni. Tóth Kde: Válogatott Munkái. 
XIV. Shakspere : Remekei. II.
XV—XVI. Kisfaludy Károly : Válo­

gatott Munkái.
XVII. Reviczky Gyula : Munkái.
XVIII. Heine: A Dalok Könyve. Ford.

Endrődi Sándor.
— Tegnér : A Frithjof-monda.
XIX—XX. Széchenyi István: Hitel. 

Világ.

XXL Kaaincay Ferenca: Válogatott 
Munkál.

XXII. Goethe: Válogatott költeményei. 
Ford. Dóczi Lajos.

XX111. Kölcsey Ferencs: \ álogatott 
Munkái.

XXIV. Moliére: Remekei. 11.
XXV. Zrínyi Miklós: Munkái.
XXVI. A Régi Magyar Költészet.

(XVI. és XVII. század.) Balassa 
Bálint. — Tinódi Sebestyén. — 
A Kuruca Költészet — Gyöngyöst 
István. .

XXV11 A Régi Magyar Költészet. 
(XVII. század és XTX. század eleje.)
Falud: Ferenca. — Virág Benedee 
— Gvaddnyi József 

XXVlil. A Kibelung Ének. Ford. Szas~ 
Károly.

XXXIX. 'Garay János: Válogatott
Munkái.

XXX. Pázmány Péter: Válogatott
Munkái.

XXXI. Shakspere: Remekei. Ili.
XXX11. Firdúai: A Sahnáméból. Ford. 

Radó Antal.
XXXlil—XXXV. *Vörösmarty Mihály:

Munkái.
XXXVI—XXXV11. Byron: Don Juan 

Ford. Ábrányi Emil 
XXXVili. Homeros: Az Odyssea. Ford.

Kemenes (Kempf) József.
XXXIX. Csokonai: Válogatott Munkái. 
XL. Leopardi: Összes Költeményei. 

Ford. Radó Antal.
— Musset: Válogatott Költeményei. 

Ford. Radó Antal.
XL1. Goethe: Faust. Ford. Dóczi Lajos.

A Bemekirók Képes Könyvtára a következő 
kiadásokban kerül forgalomba:

Az 50 kötet ára fűzve 300 korona.
Az 50 kötet ára vászon diszkötésben, 

többszörös szinnyomatban, az írók dombor­
nyomása arczképével 250 korona.

Az 50 kötet ára amatőr félbőrkötésben 
500 korona.

Úgy a fűzött, mint a kötött kiadás 3 koronás, az 
amatőrkiadás 10 koronás havi részletek mellett kapható. 
Az első részlet lefizetése után a gyűjteményből a folyó 
1901. év végéig a már megjelent első hét kötet szállittatik.
Az első hét kötet tehát már ez évben birtokában lesz a 
megrendelőknek. A sorozat többi kötetei sorrendben szál­
líttatnak a pontosan betartott havi részletekkel szemben,
évente legalább hat kötet.

A megrendelési feltételekből kitűnik, hogy a kiadó­
czég valóban azt tartotta első sorban szem előtt, hogy 
e nagyszabású gyűjtemény, a magyar és a világ- 
irodalom kincsesháza, a legszerényebb viszonyok között 
élők otthonát is ékesíthesse. Napi 10 fillér meg taka­
rítással oly kincset szerezhet bárki magának, a mely 
értékét változatlanul megőrzi nemzedékeken keresztül, s 
apáról fiúra közvetíti a világ szellemóriásainak páratlan 
hagyatékát

XLll. Mikes Kelemen: Törökország 
levelei. .

XL111. Shakspere : Remekel. Ív.
XL1V. Aischylot, Sophocles, Euri­

pides: Válogatott Munkai. Ford. 
Várnái Antal, ZilahyKároly. Kemenes 
(Kempf) József és Radó Antal. 

XLV. Deák Ferencz munkáiból.
XLV1 Katona József: Válog Munkál. 
XLV11 Virgil:us : Aeneis. Ford. Baröti 

Szabó Dávid. A fordítást javította 
Radó Antal.

XLV111—XL1X. A Magyar Aépkoltészet 
Kincsesháza

L. Bajza József: Válog. Művel.
« A csillaggal jelzett Írók abban as 

immár közeli időpontban fognak megje­
lenni, a mikor a törvény szerint koz- 
kincscsé válnak.

Szíveskedjék e rendelőjegyet bármely könyvkereskedés czimére kitölteni te • könyv-
kereskedésnek megküldeni.

MeGReri d€lő j eGY
_________________________könyvkereskedő árnál

Ezennel megrendelem a Remekírók Képes Könyvtára I. sorozatát
50 köt. Lampel Róbert (Wodianer F. és Fiai) kiadása. Ara remek 
diszkötésben 2E0 kor. Évente 6 kötet jelenik meg.

A részletek a szállítástól kezdődőleg minden hó 1-én önnek fizetendők 
mindadig, mig a mű teljes vételára kiegyenlítve nincs. A részletek be nem tórwsa 
esetében a folytatólagos kötetek a részletek pótlásáig visszatarthatók, a lejért sl 
nem fizetetett részleteket Önnek jogában áll portóköltség hozzászimitása ™ 
postai megbízással beszedni, melynek be nem váltása esetén • részíetfizetési kedvez 
mény megszűnik és a rendelés vételára esedékessé válik. A megrendelés vissza nem
\ onható-A el6fizetési feltételeket tudomásul veszem és ezek alapján ezennel meg­
rendelem a fentnevezett munkát 250 kor. vételárért, fizetendő 3 koronás havi részletes­
ben és kérem az első hét kötet megküldését. Az első részlet utánveeadö.

Külön kikötés: —

Lakhely és kelet 

Név:_____________

Tessék olvashatóan aláírni.
Ás Uletéki díjjegyzék 30. tétele értelmében btijegmcatM,
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órás. és ékszerész
■------ Sáutoralja-XTjU.©!^. fó-vitca 678. =

(a „Vadász-kürt“ szállodával szemben.)

Ajánlja dúsan felszerelt raktárát mindennemű arany-, ezüst 
ékszerekben, svájczi órákban, u. m.: fali-, inga-, gömbölyű 

SS konyhai-, ébresztő-, álló- és zsebórákban a legolcsóbb árakban 
^ és a legjobb minőségben 3 évi jótállás mellett, esetleg előnyös 

részletfizetések mellett is.
Elvállal minden szakmába vágó javításokat szintén 3 évi 

jótállás mellett csekély munkadij ellenében.
Gyors, pontos és legszolidabb kiszolgálás!

Vidéki megrendelések a lehet Ő legpontosabban 
és leglelkiismeretesebben eszközöltetnek, ép ng> 
javítások is.

ipari
varrógépek

és családi használatra
m

CD'

CD

CD

CD

ElÍj jutányos áron felvétetnek 
a kiadóhivatalban

(Pőfén 9. ssóm

Ig-em. jTj-té,n.3ros áraliToa^-
Divatos mühimzéshen ingyen oktatást nyújtok. _ ■

-----------------------------------------•me
relsőmagyarország központi raktára:

|;8átoralja-UjMy, Fő-utcza (szemben a megy eházzal).
Raktárak: Ungvár, Jlagymihály, jtomonna.

VeritaH
Lauqe

Christoph
Törvényileg 

védve

362/1902. SZ.

Versenytárgyalási hirdetmény.

S átor alj a-TJ jhely •

Munkács városa a „Szernyében“ S00 kath. hold 
legelő terület birtokát ez évi Szt.-Mikály naptól számítva 
több évre szarvasmarha és juh legelő használatra bérbe 
kiadja. A bérletre vonatkozó szó is Írásbeli megkere­
sésekre, nemkülönben a bérlet megkötésre és felvilá­
gosítást ad a város gazdasági tanácsosa. — Minden e 
bérletre vonatkozó ajánlatokra azonnal válasz adatik.

ezüst árukat olcsókba,, mm, bá-lml k,U

SCHÖNWALD IMRE
órás-mester és ékszerész Fécsett.

*- Nagy képes árjegyzék ingyen és bérmentve. ‘•W
* ."^áffáról birtokomban lévő sok ezer elismerő nyilatkozat rövid kivonat .
Áruim jÓSágárÓ „ ............t kStébe» .jinUul. Egyben Tekintetes Schönwald

Tekintetes Schönwald Imre urnák 
jjp Pécsett.
*ljb Fogadja tekintetes Uraságod a 

kiváló pontosságáért és a valóban 
" correct munkáért teljes elismeré- 
átP’ síinket.

A dicső szentmártom m. kir.
Nr állami elemi és polgári leányiskola
fíp" igazgatósága.
^ Kosa Sándor s. k. igazgató.

á Az önnél vásárolt b,Illán, gyű.
2? rükkel igen megvagyok elégedve.

Stuttgart, 1902. május hó lo-én.
Paul Sell s. k.

A Tisza folyóban a Tisza-Tarján 
és Tisza-Keszi községek közös határ­
vonalánál a Kotyé sziget mellet épí­
tendő zárógátnak beboritására szük­
séges 227,85 m3 fűzfa rőzse és 2600 
drb. gömbölyű fűzfa karó szállításá­
nak vállalati utón való biztosítására 
a sátoralja-ujhelyi m. kir. folyam­
mérnöki hivatal 1902. évi szeptember 
23-ik napján d. e. 10 órakor, hivata­
los helyiségében zárt ajánlati verseny- 
tárgyalást tart.

A szállításra kötendő szerződés 
tervezete, valamint az annak kiegé­
szítő részét képező általános és rész­
letes szállítási feltételek s az ajánlati 
feltételek az alulírott hivatalnál^ a 
hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Sátoralja-Ujhely, 1902. évi au­
gusztus hó 31-én.

kir. folyammérnöki hivatal.

Tekintetes Schönwald ímreumk 

Szives értesítésére adom, hogy
a megrendelt órákkal megvagyok 
elégedve, ennélfogva majd Önné) 
cselédeim részére is több megren- 
delést fogok eszközölni

Kápolnás-Vísnye, 1902. 3umus 
hó 23-án.

Farkas József s. k. gazdasz.

barátaim körében ajánlani. Egyben 
felhatalmazom, hogy ezen elismeré­
semet nyilvánosan használhassa.

Lipcse-Polyána 1902. márczius 
hó 6-án.

Rzymann «. s. k.

Tekintetes Schönwald Imre urnák
Pécsett.

Az önnél rendelt 665. számú 
aranylánczot ma kaptam meg, a 
melynek pompás kiállítása, úgy­
szintén finomságáért az On üzletét 
barátaim közt, mint megbízható 
czéget ajánlani fogom.

Igái, 1902. julius hó 10-én.
Kovács Jenő s. k.

üzletvezető.

Tekintetes Schönwald Imre urnák (
Pécsett.

Az órákat hiba nélkül átvettem, ( 
kiszolgálásával igen megvagyok 
elégedve. További megrendelések 
végett kérem nekem legújabb ár­
jegyzékét beküldeni.

Mezőhegyes, 1902. julius hó 
6-án. Haluska Ferencz s. k.

39. major.

Tekintetes Schönwald Imre urnák
Pécsett.

Szállításával igen megvagyok 
elégedve, a küldött óra nagyon jól 
és pontosan jár.

Csadjavicza (Szlavónia), 1902. 
junius 27-én. Járó József s. k.

ír/ &W-

Egy jó házból való fiú
tanonczul

felvétetik KLAUSER EMIL fii- 
szer-, csemege és bor kereske­
désében Varannón.



ZEMPLÉN. S-v V, ;nbjr G.

8. oldal.
g*|

■ jl__
“ «• “• “**• , ségek, vasutak, Ipart**-,, é. gyári társa,átok, építési váj-

omlokzaí-fsst©k-§yár írjatok
I I ■ ■ száraz állapotban poralakban és 40 különböző mintában kilónkm

Kronsteiner Károly Becs, III., Hauptstr. 120. JZZ. és 1 *«£££?***uleti' Monos “
Arany-érmekkel kitüntetve. - ■i.uktrtyi, mtmuhís .tuita kiváutr. u.m« *» rtr-ntw t»u«Mk.

ÖLiSS

PTí 200 korona jutalék utánzások kimutatásáért.

EjSESgSSSISES

Alapítva 

1866

A lapítva
fiDKM

1866BsaeaaeHsa

B
Gfl

1 FLEISCHER ÉS TÁRSA
gépgyára és vasöntödéé 

Kassáo, Váo-,-»tesa 11- ssám.

. —r- ----------- Ajánl : ===^=——

tg*

öő a s á n © k a t,

3 z_ej z t a r t á I y o k a í, 
Vizti

1:

rtályokat.

szeszgyár berendezéseket,
aa'foorQn.dezésalse'fc,

3íS^ívSi

MM—B—— I
| Egyedül valódi angol

Thierry Á. gyógyszerész 2BAEa2!SABEA
jküzegíszsí'gi log mcgvix:4g<i2vii is v £ i cmk* m y <-*z v $\

Az üvegek felszerelése keresk. törvényszéki mint svédeié ni alatt áll.
_______ ___________ E balzsam belsőleg és külsőleg használ. Ez : 1. Utólé-hetetlen

/ÖijTTs. hatású gyógyszer a tüdőnek, a mellnek, minden kóros áLapotaibat,,
V i enyhíti a hurutot, megszünteti a köpetet, véget vet a fájdalmas 

-■ i köhögésnek s kigyógyit a legrégibb bajokból is. 2. Kitűnő hatása 
van torokgyuladás, rekedtség és a többi torokbajoknál. 3. Alaposan 
elűzi a váliólázt. 4. Meglepően gyógyítja a máj, a gyomor s a 
bélbetegségeket, különösen a gyomor, szélgörcsöt. 5. Szelíden moz­
dítja elő a székeiést s a vér tisztulását, megtisztítja a veséket, meg­
szabadít a búskomorságtól s a hypohondriától, javítja az . tvágyat s 
az emésztést, ti. Nagyszerű szolgálatot tesz fogfájáskor, üres fogak­
nál és száj rothadáskor s általában minden fog- és száj bajoknál, meg­
szünteti a felbüffügést, a szájnak s a gyomornak bűzét. 7. Külsőleg 
csodálatos gyógyh <tás-al bir a sebekre, ui és rég! forradásokra, 

j orbáncz, kiütés, varak, megfagyott g megégett tagokra, 
rüh ellen, megszünteti a fvfájást, zúgást, szagga'ást, köszvenyt, fül- 
fá, dal mat stb. Vigyázzunk tehát a zöld. védjegyre amely
itt fent látható. .

A hol balzsamom nincs raktáron, onnan rendeljék meg közvet­
lenül nálam s czimezzék . An die Sci2.utzGn.gel-A.poth.9ke des

flCH DlEN| £

állein echter Balsam
«bt tv Schutzengel-ApoiheKs 

ÜI8
A. Thierry ín Phsgrals

bei Rohliich-Síuertmnn,
”a Thierrv in Pregrada bei Eohitsch-Sauerbrunn.

^ J „ • . t / i: .—, ^ ,1 -i! - &rr*A At i r .irtnri(isAz ufm’ástól legjobban megóv a gyírbóH megrendelés eredeti cartonos üvegekben 
Az utánzástól f minden postaállomásra bérmentve 12 kis vagy 6 dupla üvegei

melyek Ausztna-Magyarorszag mmue g
. , , , T, , ■_ ic Herczegovina reszere 12 Kis vagy o uupia uuj, ** js.wí. ww

Kevesebb mi.t IS ki, vegy 0 dupla üveg nem UÜMeüK. - S.e,-
I küldés előre fizetés, vagy az összeg utánvétele mellett torUmk. _____ ___

...................... " V -- Holott biztos reményt nyújtanak önnek a leg-
Mlért szenved Öli r avunabb seb gyógyítására is és csaknem mindig 

I a legfájdalmasabb és veszedelmes műtétet, sőt amputációt is kikerülheti a

Thíerry A. gyógyszerész valódi

Százteveliirózsa-kenöcs
I , re, , „ka ryvórvitásában, valamint a fájdalmak enyhítésében utólérhetetlen. alkalmazasaval, melv a sebek gjogvnas-u , j j . , f . .
Valóöi százleve'ürózsa-kenőcsöt alkalmaznak : a betegagyas nők fájót mellére, a tei leiolyas 

Ualodi-Mílevc.u toM 1 ^ orfcáncznál s mindenféle régi hajnal, tátongó lab-
szorulasunal, a m . ■ - , knál s5t a csontsánál is; továbbá vágott-, szurási-, lő-
G sebS; idegentstJknlt, Lt üveg és faszába homok seret tövis stb hihu-

, . . , i iA i n-bkolvar és tv Képződéseknél, sót még a ráknál , az uj- es
SrömUTgnS, hólyá-knál. sebesült lábaknál, mindenféle égéssebnél megfagyott tagoknál, 
a hosszú fekvés által feltört bőrnél, nyakdaganatnál, vérkeléseknél és fülfo gásoknál stb.

A szállítás kizárólag az összeg előre küldése vagy utánvételezése meHett eszközöltetik
| Két tégely csomagolással, beleértve a postai csomagolás d.jat 3 
eredeti bizonyítvány rendelkezésre áll. Mindenki óvakodjék a hatásnélkuli hamisításoktól és 
jó arra ügyelni, hogyha a tégelybe be van-e égetve a Thierry Adolf Limitet angyalgyógy- 

I szerének Pregrada* védjegye. —

; Eli zeiEiltofflei boni Mlor-cmoí
í S.-a.-U j hely ben.

: ^2saESSWSBEBS^SB3BB—

! Bútorokat
I

vásárolni szándékozó n. é. közönséget van szerencsém 
meghívni a „Vörös ökör** épületében a földszinten és 
az emeleten nyolez teremben kényelmesen berendezett

szives megtekintésére, hol is hazai gyártmányú bárok, 
ó-német és egyéb másnemű stilszerü bútorok a legké- 

|3 nyesebb ízlésnek is teljesen megfelelőleg, csinos és 
'Mi izlésteljés kivitelben kaphatók.

Egyben van szerencsém a n. é. közönség b. tudo­
mására hozni, hogy bevásárlásaimból haza érkezve, a 

í i nagyon előnyösen tett vásárlásaim és a tulhalmazott 
& árukészletem*miatt raktáron lévő mindennemű bútorokat 

tetemesen leszállított olcsó árban adom. Miért is 
kérem b. látogatásukat s ígérem, hogy a n. é. közön­
ség bizalmát mint eddig úgy ezután is igyekezni fogok 
kiérdemelhetni.

Kiváló tisztelettel

WILHELM HENRIK. _
-(gsagg

m

i1si|)kehisíl»»y tiwy.tilás.

'w

Rakovszky Sándor
férfi és női-ruha vegytisztító, selyem-szövet gyapju-ruhafestö és

guvelirozó intézete.
S.-A.-Ujhely, a vármegyeház háta mögötti Bercsényi-u. 45. sz.

Férfi és női ruhák, tiszti egyenruhák, tavaszi és őszi fel­
öltők, gyermek-ruhák, szallagok, csipkék, nyakkendők szarvas­
bőr nadrág stb. elő nem sorolt tárgyak tisztításra el\ allaltat­
nak. Minden megunt szinü, vagy szinehagyott női és férfiruhák, 
a tárgy minőségéhez képest minden divatos színben festetnek.

Ajánlom továbbá
övwliro zó-gépemet

a n. é. hölgyközőnségnek szives figyelmébe. — Guvlirozni 
elvállalok : selyem, krep, batiszt, ternó, mól, gázt. iluzient, 
düsehest, selyem-csipkéket, klótokat, u. m. egész női ruha al­
jakra, gyermek ruhákra, köpönyegre, schlafrokra, zsipon aljakra, 
diszkötényeket, betéteket és díszeket a legszolidabb árak mellett.
Férti- és női ruhák kívánatra a legrövidebb idő alatt olcsó áron

tisztittatnak.

lívzi-miiaiUa tiszti tó*. LlJ
Z3Í.

*

Bor-eladás.
1889. évi saját termésű valódi hegyaljai

1 szamorodni es asszú-bort
mp tlvegenkint is eladok.

Szamorodni 3 K. 20 f. Asszú 6 K. Finomabb asszú 10 K.
literenkint.

könyvkereskedő LŐVY ADOLF S.-A.-Ujhely.

S4lofi!j*-Uj!ieJy, nyomított i .Zempten' k8nyvnyoa'ató intézetében
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